

SUSCRIPCIONES

Capital, un mes... 2 pesetas

Fuera, trimestre... 6 ..

PAGO ADELANTADO

NO se devuelven originales

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

la mañana

diario republicano

Redacción y talleres:

RONDA DE SANTA CLARA NUM. 7

Teléfono número 162

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

FRANQUEO CONCERTADO

Acotaciones a la actualidad

¿Miedo?

Recordamos que en el pasado mes de diciembre, con ocasión de unas declaraciones políticas del caudillo radical señor Lerroux, este dijo que confiaba en la opinión pública y que "emplazaba al Gobierno para unas elecciones municipales que debían celebrarse inmediatamente".

He aquí que el Gobierno anuncia unas elecciones municipales que han de celebrarse en abril próximo. Anuncia su propósito de celebrarlas, lo ratifica en la Cámara y, pese a todos los augurios y caballos que los detractores hacen a cuenta de la vida del Gobierno, este se mantiene firme, dispuesto a cumplir su palabra y a que haya elecciones municipales, para conocer «el estado de opinión» de que hablaba Lerroux.

Ayer, en los pasillos de la Cámara, Lerroux, el de siempre, el hombre desorientado y a la deriva de todos los acontecimientos, comentaba las elecciones próximas con una frase que dejó helados a todos sus interlocutores. Dijo, poco más o menos, que «no se explicaba la prisa del Gobierno por celebrar las elecciones municipales».

¿Prisa del Gobierno? ¿Pero si precisamente el lanzador del reto fue Lerroux, en el mes de diciembre, cuando aseguraba que la opinión era suya y que el Gobierno sufriría una derrota. Quien parece que siente prisa de en retificar hoy sus palabras y gestos de ayer, en medio de un constante desacierto, es el propio jefe radical.

Nunca debe hablarse de prisas cuando se trata de cumpulsar la opinión del cuerpo electoral. El régimen democrático no admite medida de tiempo. Para ejercer cualquiera de sus postulados, no hay prisas; cualquier hora es la indicada, la precisa. Cuando no se siente el anhelo de la consulta o del referendo electoral, hay siempre un peligro que da al traste con la democracia: el endiosamiento del que gobierna, fenómeno que crea las dictaduras, tanto da que sean civiles como militares. La misma frase que en los labios de Lerroux campea en los de Mussolini. «No hay prisa por consultar al cuerpo electoral». Lo mismo creyó Primo de Rivera y el tiempo le demostró que lo peligroso, en los pueblos, es hacerles esperar el momento de ejercitar el sufragio.

Lerroux ha dado la sensación de tener miedo a las elecciones. Hay que suponer en el viejo caudillo radical si quiera un pequeño instinto de conservación que le hace darse cuenta exacta de su posición equivocada, de sus desaciertos y—¿por qué no decirlo?—de su falta de seriedad. Esta visión de su naufragio político, le hace mirar en torno suyo, encontrándose abandonado de todos, seguido por una minoría política a quien no importa el postulado ni el credo, sino el miedo personal. Esta minoría ha empujado a Lerroux haciendo de él un guiñapo, acuciando sus deseos e impaciencia, espoleando su oposición al Gobierno. Esa minoría que venderá a Lerroux tan pronto como unas elecciones municipales se celebren y vean la derrota del credo radical.

Una vez más en la política republicana, el viejo exemperador del Paralelo naufraga y tiene que luchar, hoy, con sus frases y gestos de ayer, llevando a cuestras el lastre de sus equivocaciones y errores. Las dos cosas que el pueblo no perdonará nunca a los políticos que pretenden llegar a ser Gobierno.

Dice Indalecio Prieto

Mientras intervenía en la sesión del Congreso el diputado señor Casanueva, el ministro de Obras Públicas dijo a un grupo de periodistas y diputados que se hallaba en los pasillos, que le había producido extrañeza el anuncio de la presentación de una propuesta para promover otro debate político. Creo suficiente—siguiendo diciendo—el que está planteado para dejar terminado este asunto, ya que en él intervienen los representantes de todas las minorías parlamentarias.

DEL PENSAR Y DEL VIVIR

METECOS Y PALETOS

Los discípulos del doctor Pittaluga, al apresurarse a rendir a su maestro un homenaje de desagradecimiento, por la alusión despectiva de que ha sido objeto por parte de un conocido disertador, tan hábil conservador y notable artista como desconocedor de casi todos los asuntos y personas de que habla, han demostrado que han sido merecedores de recibir sus enseñanzas. Es seguro que al homenaje de sus antiguos y actuales alumnos se sumarán, silenciosos pero honda y cordialmente, todos los amantes de la verdad y cuantos se hallan suficientemente preparados para darse cuenta de la inmensa labor realizada por este gran español que, en fuerza de ineluctabilidad y de actividad, ha conseguido enaltecer a dos patrias.

El doctor Pittaluga es italiano; pero, como Colón, cual Domenico Teotocópuli, como muchos otros varones gloriosos, ha pasado las fronteras para trabajar en provecho, no ya de un territorio, ni de una raza, sino de toda la humanidad; pero además, naturalizado en España, la ha prestado tantos servicios, ha trabajado tanto por su cultura, que es, no solamente nuestro hermano y nuestro compatriota, sino uno de los españoles más insignes.

No, Pittaluga no es un meteco, no ya en el sentido ateniense de *metecos*, postergado y menospreciado por haber nacido en territorio extranjero, amenazado constantemente, por la falta de pago de algunas dracmas, a ser vendido como esclavo, obligado a sufrir en la fiesta de la Panathea corveas humillantes y a ver cómo su esposa acompañaba a las matronas griegas alzando sus enormes sombrillas; pero ni en el sentido extranjero o forastero (*meta*, fuera, y *oikos*, casa), puede serle aplicado tal epíteto. Pittaluga es español, español de cuerpo y de espíritu enteros; es nuestro; tenemos derecho a disputárselo a su hermoso país natal y, además, es de todo el planeta, porque ha sabido elevarse sobre las condiciones de tiempo y de lugar, porque se ha incorporado a la patria ideal en que no hay fronteras y porque si hubiera que asignarse un solar de ciudadanía, sería España la que podía invocar su adopción diciendo: «Este hijo amado es mío y sólo mío, porque ha vivido, llorado y trabajado para mí».

El doctor Pittaluga ha expresado su honda tristeza ante la acometida inconsciente y cruel, en un artículo tan sentido como elocuente. De él son estas palabras, que es preciso copiar literalmente para apreciar en todo su valor la alteza de miras del sabio y su serena actitud ante la ofensa: «Al meteco—dice—predestinado para alguna noble faena, las malquerencias y los enojos le sirven para ahondar más en la comprensión del alma colectiva, a que quiere entregarse, como el enamorado ansía penetrar en el espíritu de la mujer que quiere. Le sirven para hacer más íntima y profunda la identidad de su pensar y de su sentir con el pensamiento y el sentimiento de la colectividad a que pertenece *ex novo*. Hay en él un modo de renacimiento durante el trabajo, de asimilación de los gestos, de las costumbres, de las voces, del paisaje y de la historia, de las tradiciones y de los anhelos de la nueva patria. Y en esa laboriosa reedi-

ficación de toda una estructura mental, sin renuncia de las propias raíces espirituales, recibe el acicate de las suspicacias, de los recelos y de las insidias como el caballo de buena sangre responde con un brinco a las espuelas. ¡Más alto! ¡Más alto! O, mejor dicho, más hondo, más adentro en las entrañas de la nueva tierra, de la nueva comunidad.»

Así responde el trabajador incansable, el español por merecimiento, al ataque vulgar. Su respuesta es la invocación al deber, a lo impersonal, a lo eterno. Es un *sursum corda* que le hace merecer, no la ciudadanía española, sino la naturalización en todo el Universo ideal. No es español sino de nombre quien nace en España; lo es de hecho y de derecho quien se hace merecedor de que la patria entera le tienda sus brazos.

Hace ya algunos años, un cronista, de cuyo nombre no quiero acordarme, en un semanario ilustrado y en una crítica mordaz y enconada de lo que él llamaba el *paletismo*, puso como ejemplo de tal al inolvidable maestro don Francisco Giner, del cual dijo que era un *paleta* de los que, por avergonzarse de su personalidad española, puso todo su empeño en que se le considerase como semiespañol o como español liberado y superado.

Quien esto escribe, con los ojos empañados por las lágrimas, escribió un artículo en defensa de la memoria del Educador por antonomasia, del Maestro de todos los maestros, del cincelador de estatuas de carne y de espíritu. Estas denominaciones despectivas o que quieren serlo, como la de *paleta* o *meteco* no son usadas por quienes unen la ignorancia a la irascibilidad. Don Francisco Giner era español, pero ¿qué patria le hubiera podido negar su adopción? Había trabajado y trabajaba, no para un terruño, para una gleba estéril, sino para todo el mundo. Viajaba porque es necesario pasar las fronteras, para no trocarse en molusco, para no caer en la bobada de Lista, que no consideraba dichoso sino a quien no había visto otro río que el de su pueblo. ¿Qué es ser *paleta*? ¿Qué es ser *meteco*? Lo que hay que ser es hombre y merecedor de admiración y de cariño. El *paleta* Giner transformó la España pedagógica en intelectual, en su conjunto y en sus detalles, y a él es debido cuanto se ha hecho en bien de la enseñanza. Al *meteco* Pittaluga, que no es *meteco*, sino español, como lo son Sruky y Margarita Nelken, al sabio biólogo, se debe ya tanto que, si no fuera español por su naturalización, habría que nombrarlo por gratitud de todos y de cada uno. Ante las injurias más o menos intencionadas (quiero creer que han sido impensadas y sin medir su trascendencia, por partir de quien, en otras ocasiones, ha merecido elogios); ante esas diatribas dolorosas para quien las recibe como respuesta a sus sacrificios, Pittaluga debe sentirse orgulloso de su labor. Un compatriota le ha asestado una simple flecha de papel; pero, ante el temor de que pudiera ser objeto de más peligrosos ataques, debe saber que toda la intelectualidad española se halla dispuesta a colocar ante él su devoción intensa, su admiración fervorosa y sincera y su cariño entrañable y fraternal, como escudo.

Antonio ZOZAYA

(Prohibida la reproducción).

Partido Republicano Radical Socialista

COMITE PROVINCIAL

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 18 de los Estatutos generales del partido y del 13 del Reglamento porque se rige este Comité Provincial se ha circulado a todas las Agrupaciones la oportuna convocatoria para el Congreso provincial ordinario que se celebrará en el nuevo domicilio social del Partido, (San Andrés número 25), comenzando sus sesiones a las once en punto de la mañana.

El orden de día acordado para dicho Congreso es el siguiente:

- 1.º Aprobación de credenciales y constitución de Mesa.
- 2.º Memoria del Comité Ejecutivo Provincial.
- 3.º Rendición de cuentas.
- 4.º Cuarto Secretaría para las cuestiones de trabajo (ponente don Angel Galarza.)
- 5.º Conducta a seguir por el Partido en la provincia respecto a posibles alianzas con otros partidos de izquierda. (ponente don Arturo García Domínguez).
- 6.º Orientaciones para el próximo Congreso Nacional, (ponente don Antonio Moreno).
- 7.º Labor desarrollada por los miembros del Partido en la Diputación Provincial, (ponente don Gonzalo Alonso).
- 8.º Proposiciones, ruegos y preguntas.
- 9.º Elección de los puestos de vocales vacantes en el Comité Ejecutivo Provincial.
- 10.º Clausura del Congreso.

Las Agrupaciones deberán reunirse en Asamblea para examinar las cuestiones a tratar en dicho Congreso, y designar un delegado y un subdelegado que ostente su representación, el primero, con tantos votos como afiliados cotizantes tenga la Agrupación.]

Es muy importante que las Agrupaciones que no lo estuvieren, se pongan al corriente en el pago de sus cuotas a razón de veinte céntimos por afiliado desde el mes siguiente inclusive de su constitución, cuya cantidad deberán girar a don Fernando Valera, tesorero del Comité Ejecutivo Nacional del Partido Republicano Radical Socialista, Fernanfior, número 8, Madrid, dirigiendo además, una carta explicativa de los meses y cuotas a que corresponde el giro, manifestando así mismo el número de afiliados y aportar al Congreso el recibo del Comité o el del giro que hubiesen efectuado, como requisito indispensable para poder votar.

También se ha enviado a las Agrupaciones un impreso del acta del nombramiento de delegado y subdelegado que deberán llenar según lo que se acuerde.

Si alguna Agrupación no hubiese recibido la convocatoria e impreso que se ha mencionado deberá comunicarlo a la mayor brevedad a este Comité, para evitar que no puedan tomar parte en la reunión convocada.

Zamora 16 de marzo de 1933.—El presidente, Antonio Moreno. El secretario, Eutiquio Saldaña.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados y Agrupaciones de la provincia que el domicilio social del Partido se ha trasladado a la calle de San Andrés, número 25, donde se encuentran definitivamente instaladas las Oficinas de Secretaría.

Las horas de Oficina y los días señalados son los que se hallaban fijados anteriormente.

El presidente.—Antonio Moreno.

De la depresión mundial

Francia y la crisis

M. Paul Reynand, que recientemente ha hecho una visita a los Estados Unidos con una misión oficial, ha expresado sus impresiones con este motivo, contrastando la situación de Francia con la de Norteamérica y, particularmente, respecto a la situación económica de Francia y sus causas, ha dicho:

Primero, que Francia ha venido gozando de una situación privilegiada desde el comienzo de la crisis y segundo, que prevé para el futuro la posibilidad de serios peligros. Tuvo la fortuna de que llegaran a ella más tarde que a otros países los efectos de la crisis. Por el contrario, los Estados Unidos padecieron estos efectos violentamente desde los primeros momentos porque la agricultura norteamericana, que representa la mitad del país, ha caído en la ruina a causa de la baja en los precios y de haber cesado de adquirir sus productos la industria. En Francia, el comercio interior se ha mantenido gracias a la defensa artificial de los precios de los productos agrícolas. Se ha conseguido, por otra parte, atenuar la falta de trabajo restringiendo la entrada de obreros extranjeros en el país y decretando la expulsión de los que ya estaban establecidos en él. También se combatió la inflación del crédito para evitar lo sucedido en Alemania y América.

Sin embargo, poco a poco, la crisis ha ido invadiendo a Francia. Sus clientes han cesado de comprar. Los turistas se abstienen cada día más de visitar Francia y el índice de precios interiores de las primeras materias ha sido afectado por la depresión exterior. El peligro ahora consiste en que, a pesar de haber sido resguardados los precios por los procedimientos ya indicados, el coste de la producción ha aumentado y muchos ramos de ella son actualmente el 30 por ciento más elevados que en el extranjero. Este estado de cosas se refleja en la baja del comercio exterior de Francia.

El remedio está en la deflación o baja de los precios, con el consiguiente reflejo a su vez de las finanzas públicas. Desgraciadamente, la mayoría parlamentaria ha rehusado acudir a estos procedimientos, prefiriendo hacer economías a expensas del rentista y de la defensa nacional. Otra dificultad estriba en la formidable competencia que países modernamente industrializados, como el Japón, hacen a Francia en las manufacturas de seda, que aquellos países venden a un 20 por 100 más baratas que Francia. La única solución consiste en que este país se especialice solamente en la producción de aquellos géneros de calidad superior.

Baja en el comercio irlandés

Según las estadísticas publicadas recientemente por el Estado libre de Irlanda, éstas acusan que en diciembre último las importaciones de todos los países alcanzaban la cifra de 2.539.000 libras esterlinas, en comparación a la de 3.142.000 en noviembre anterior y de 4.025.000 en diciembre de 1931. Las exportaciones en diciembre de 1932, era de 1.856.000 libras esterlinas comparativamente a 1.129.000 en noviembre último y de 3.236.000 en diciembre de 1931.

Las importaciones de la Gran Bretaña a Irlanda en diciembre, eran de 1.508.000 comparadas con 2.848.000 en diciembre de 1931, y las exportaciones a Inglaterra alcanzaba la cifra de 1.582.070 comparativamente a 2.748.000 libras. En 1931, las importaciones a Irlanda de todos los países, ascendían a un total de 50.457.000 contra 42 millones 572.000 en 1932. Exportaciones de Irlanda a todos los países, descendieron de 36.276.000 en 1931 a 25 millones 798.000 el año último. Las importaciones a la Gran Bretaña bajaron durante el año, de 35,7 a 28,8 millones libras. Las exportaciones bajaron alrededor de 9.000.000 cuando en 1931 fueron de 31.217.000 y en 1932 de 21 millones 914.000 libras.

LA MANANA es el único diario republicano de la provincia

DE LA PROVINCIA

De Manganeses de la Lampreana

Miñin socialista

En el salón del Centro Obrero se celebró el día 12 de los corrientes un miñin de propaganda socialista, en el que hicieron uso de la palabra Francisco Salvador, Felicísimo Martínez, el eminente y culto maestro nacional don Julián Cesteros y la simpática y culta señorita doña Aurora Blanco.

Al dar comienzo el acto, el local se halla abarrotado, teniendo que quedar en el exterior muchos de los espectadores. Hace la presentación el factor de Ferrocarriles Felicísimo Martínez, exhortando a todos que guarden el mayor silencio posible y aconseja que mantengan la delicadeza y consideraciones que el acto requiere. Muestra a continuación una carta del ministro de Trabajo, en la que éste da cuenta de no haber podido asistir, ofreciéndose a efectuarlo el próximo 26 de los corrientes.

A continuación se levanta a hablar Francisco Salvador para dar cuenta de las gestiones hechas por el Jurado Mixto de esta localidad, del que forma parte, explicando los muchos abusos cometidos por aquel Ayuntamiento. Al exponer la injusticia que hicieron al dar una titular benéfica a un médico de esta misma localidad, sin fundamento para ello, por haberla solicitado otros tres que por lo menos dos, a cualquiera de ellos era a los que les correspondía, por cuya causa uno tiene entablado el recurso ante lo contencioso administrativo; como decía las verdades, fué interrumpido por el concejal monarquizante Diosdado Calvo, que fué uno de los que comieron tan clara injusticia, formándose por tal motivo alboroto, que gracias a la prudencia de los socialistas, no ocurrieron incidentes, pues en las condiciones en que se encontraba el local, hubieran sido funestos. Esto lo hacen las autoridades que son las encargadas de velar por el orden público, pero hay que tener en cuenta que son del antiguo régimen y basta, para querer seguir haciendo de las suyas. ¿Cómo van a respetar esta clase de autoridades a los socialistas, si no respetan los órdenes del señor gobernador civil de la provincia? Pues ha de saber el señor gobernador que por más de que ha mandado órdenes terminantes para que se derribe la valla que separaba el Cementerio católico del civil, este Cementerio continúa en las mismas condiciones que anteriormente.

Don Julián Cesteros

Al levantarse a hacer uso de la palabra, es recibido con una serie clamorosa de aplausos, a los cuales contesta diciendo que dichos aplausos se dan cuando se merezcan. No creáis que vais a escuchar un gran discurso, pues aquel que termina de tomar café y sin saber nada le comprometen a que se presente inmediatamente a dirigir la palabra, mal puede tener preparado un gran discurso. Muchos de los que estáis presentes, seguramente diréis que no sois socialistas, pero es una gran equivocación. Todos, absolutamente todos, somos socialistas, aun cuando tengamos diferentes ideas; cuando Primo de Rivera fundó la U. P., la mayoría pertenecía a la U. P. Aquello también era una sociedad. En ningún régimen se ha podido vivir sin sociedad; sin sociedad la vida sería imposible. Eso ocurría en los tiempos del salvajismo. Llegó un tiempo en que hubo un rey despota, que le entregaba las tierras al que le convenía y hay que darse cuenta que cuando se creó el mundo, se creó para toda la humanidad; y claro es, cuando se ha despertado de tal idea, es cuando ha venido la separación de obreros y patronos; claro es, que aquel que tiene un auto y se lo quitan, no queda conforme, porque a lo que está acostumbrado es a ir en su auto de jergas y algazaras, pero no a trabajar;

y eso ocurre con la mayoría de los patronos y mientras tanto el obrero está reventándose a trabajar para que con el sudor que ellos le están poder sostener toda esa clase de vicio y eso a todo trance debemos de corregirlo; mi padre tuvo que ir a morir a tierras lejanas por conservar sus ideas y eso es vergonzoso. Llegan las elecciones y aquel que no ha votado para ellos tiene que morir de hambre, pero llega el cacique y entonces le dice: has pasado mucha hambre, pero mira, vota para mí y yo te prestaré lo que necesites, ya ves que es una cosa que total no equivale a nada; nada más tienes que coger este papel, cambias el nombre que tenías intención de votar por el mío, lo metes en la urna, una cosa bien fácil; eso es vergonzoso y eso es lo que el partido socialista trata de evitar (gran ovación). Si el partido socialista se agrupa, no podrán los caciques mangonear, porque no solo hay los mismos caciques que cuando la monarquía, sino los que han venido después; hay que mirar no solo por el bien del pueblo, sino por el bien de España, por eso conviene organizarse y educarse, porque de la educación nace la cultura; hoy día existen escuelas gratuitas, escuelas laicas, de modo es que el que no sea culto, es porque él quiere. ¿No es una vergüenza las escuelas que tenemos en Manganeses que parecen hormigueros, los fangos que tenemos en nuestras calles? ¿Y por qué es eso? por la lucha de ideas y caciquismo que han existido, pues al que viste con traje de pana nunca se le ha mirado como al que lleva un buen traje. Lo que hay que hacer es organizarse la clase trabajadora y también la clase patronal y cuando haya que acordar algo, unirse las dos organizaciones y ellas discutirlo sin necesidad de acudir al ministerio de Trabajo, sin odios ni rencoras: no estamos en los tiempos de la monarquía odiosa, en la que cuando un niño estaba enfermo, no iba otro niño a visitarlo, porque le decía el padre que no fuera que no era de su partido.

Se nos combate por el laicismo en las escuelas. Llegando algunas mujeres a motejar a las niñas cuando las ven ir a la escuela los días de fiestas religiosas, pero yo digo: Cuando se promulgó el decreto de revisión de contratos de arrendamiento no decíais ¡viva la República! ¿pues por qué no decirlo ahora? ¿Cuándo se cumple con una ley que nos manda trabajar esos días? Es un error combatir el laicismo de las escuelas, y lo peor, combatirlo por sistema, desconociendo su significado y alcance pues a mi manera de ver es lo más democrático y justo que la República ha realizado. La escuela laica es la escuela donde no se habla de ninguna religión, donde se respetan todas las religiones y no se da superioridad alguna a unos sobre otros, donde no se coac-

ciona al niño para que crea o finja creer lo que no comprende, donde se respeta la conciencia de todos. Las visperas de esos días que vosotros coaccionais a los niños para que no asistan a clase, yo les digo: «mañana hay clase, el que sea verdadero católico puede ir a la primera misa y después venir a clase». ¿Veis como no se perjudica a la religión con el laicismo? Tampoco se puede decir que la escuela laica no moraliza. Bastaría para desahacer este tópico solamente decir que es activa, puesto que la actividad es el centinela de la virtud; pero moraliza el sentido de la moral universal, a fin de conseguir el amor fraternal entre todos los ciudadanos. (Grandes aplausos).

Doña Aurora Blanco

Al levantarse a hablar es ovacionada cariñosamente.

Camaradas y amigos: Les dirijo la palabra, en la idea de que han de dispensarme. Estoy completamente orgulloso y emocionadísimo, por presentarme en estos momentos en el pueblo donde yo conviví en los tiernos años de mi infancia; vengo a convencer a los no convencidos, lo mismo a hombres que a mujeres. Las mujeres han de tener en cuenta que tienen las mismas atribuciones y los mismos derechos que los hombres; a la mujer se le ha tenido recluida por mucho tiempo, lo mismo que una habitación que está completamente cerrada y sin luz, pero llega un momento que se abren las puertas y se termina la oscuridad. La mujer debe darse cuenta que antes criaba a sus hijos para ir a las guerras a defender intereses de potentados; no sólo a defenderle sus intereses sino a adquirir más a cuenta de la sangre de nuestros hijos. Esos eran los que querían las guerras. No hagais caso de nadie, ayudar a los vuestros y no os dejéis engañar de todos esos que son como los usureros que los habeis subido al Poder para ir en contra vuestra, pues el usurero cuando presta a buen precio sale. Insto a la mujer a que despierte de su letargo; ya sabeis que tenéis intervención política; mujer, atrevete a luchar en las elecciones y aconseja y a tu marido y a los tuyos que voten a los de tu partido, pues hoy día tienen el mismo derecho a ir al Poder lo mismo el más humilde que el mayor potentado ¿Qué es lo que se creen [esos pequeños propietarios que van en contra del régimen? ¿es que quieren en contra de sus hijos? Debemos evitar todo esto, pues es querer llevarlos a la muerte y esto es inhumano (Aplausos). La mujer irá a la lucha política, la mujer es la encargada de regir una familia y desgraciada la que no sepa regirla ¿Qué es la administración de un pueblo?, pues la administración de una familia más chica o más grande.

El Gobierno es como una máquina; si esa máquina se estropea, no puede funcionar y el partido socialista tropieza con muchos obstáculos y tiene que ir con paso lento para que esa máqui-

no no se estropee; el trabajador de la tierra cuándo va con el arado o el azadón lo comparo con el héroe que viene de la guerra, con la diferencia que el de la guerra, es premiado por su heroísmo si sale en bien, o muere en el campo de batalla, el obrero pierde también la vida pero lentamente. No crean que el obrero tiene odio a la clase patronal como algunos creen, lo que ni es humano, ni debemos consentir, es que los patronos se aprovechen del exceso del trabajo del obrero, como hasta aquí lo han venido haciendo que trabajaban desde que rompía el día hasta que anochecía, pero el Gobierno actual, por nuestra intervención se ha dado cuenta de que con ocho horas que se trabaje diarias, es lo suficiente, pues también el obrero debe tener derecho a disfrutar durante el día de algunas horas de reposo. (Al terminar, fué muy aplaudida).

Estoy tan descorcentado que procuraré demostrar a todos que hay que practicar las palabras que se han explicado por doña Aurora Blanco y don Julián Cesteros. Da cuenta de las palabras dirigidas por el radical don Alejandro Lerroux, en las que nos atacan a todos. Siento, no esté presente el diputado para que diese cuenta de lo que ocurre en el Parlamento. Demuestra lo que ocurría en los tiempos de la monarquía, pues hasta en los cementerios éramos separados los unos de los otros. Sabreis que en esta Constitución se renuncia a la guerra y tener en cuenta que si no se cumplimenta lo que el Gobierno actual pretende, y todo por bien de la nación, tendremos una guerra mundial por culpa de las derechas. Tenemos dos columnas que nos las han formado don Julián y doña Aurora, que son los trabajadores, y los patronos. Si los obreros no tenéis una buena organización, pero acompañada al mismo tiempo de la mejor fé posible, que es como todas las organizaciones deben de ser, pues para eso os dice vuestro Reglamento—siempre estareis bajo el peso del yugo del patrón—pero si hacéis lo que vuestro Reglamento os dice el triunfo será vuestro. (Fué aplaudido).

EL CORRESPONSAL

Denunciado por infringir el Reglamento de Transportes

La Guardia civil del puesto de Mombuey ha denunciado ante el señor ingeniero inspector de Obras Públicas de Transportes, de la provincia de Zamora, a Juan Alonso Rodríguez, de 45 años, vecino del Puente de Sanabria, que conducía viajeros en una camioneta, sin tener autorización para ello.

Huelgas solucionadas

La huelga que mantenían los obreros de Cubillos ha quedado solucionada,

14 Concurso de LA MAÑANA

Resulta ganador de este concurso con 15 puntos José Santos Ramos, cuyo boletín es el siguiente.

Santander-Madrid 1; Valencia-Donostia X; Arenas-Betis X; Alavés-Español 2; Barcelona-Athletic 2; Athletic-Murcia 1; Irun-Castellón 1; Sevilla-Oviedo 2; Coruña-Osasuna 1; Sporting-Celta 1.

Se han recibido para este concurso 112 boletines, obteniendo los concursantes los puntos que a continuación se expresan:

Con once puntos: Domingo Ramos, Horacio Bartolomé, Antonio Luis Alonso.

Con diez puntos: Manuel Modroño, Juan Pérez, Florentino Beato, Florian Ramos, Laureano Diego, Isidro Alvarez.

Con nueve puntos: César Sobrino Martín, Lola Matilla, Eloy Matilla, Celestino Villa, Eloy Pierna, Eloy Mendaña, Amable Carcia, Julio del Hoyo, Agustín Martín, Julio Prieto.

Con ocho puntos: Carlos Alonso, Ramón Fernández, Josefina Prieto, Enrique Roldán, Juan Alonso, Florencio Zamora, Luis Hernández, Paco Pardo, Antonio Fernández, Julián Caverro, Antonio Moraga, José Vizán, Julia Colino, José Hernández, Diego Marino, Antonio Naves, Niceto Rodríguez, Ricardo Manso, José M. Alonso.

Con siete puntos: Manuel Parriego, Iluminada Fernández, Francisco Moyano, Andrés González, Alfonso Aguilár, Dámaso Cea, Camilo Justel, Jesús B. Clemente, Alberto Baena, Daniel Segurado, Eladio Naves, José Naves, Félix del Hoyo, Celestino del Río, Angel Alvarez, Faustino de la Higuera.

Con seis puntos, José González, Angel Rodríguez, José Prieto, Cándido Boizas, Narciso Porcela, Victorio Sánchez Prada, Manuel Astudillo, Aurelio Alonso, Victorino Luis, Angel Hernández, Antonio Gago, Herminio Gago, Bonifacio Arévalo, Prudencio Pierna, Balbino Miano, Manuel López Gómez, José Rodríguez, Angelita Naves, Antonio Muriño, José del Río, Aurelio Prada, Teófilo Madroño.

Con cinco puntos: Cecilio Modroño David Sobrino, José Álvarez, Francisco Diez, Angel Rodríguez, Francisco Oiz, Julio Java, Antonio Puga, Sixto Turiel, Francisco Garciaga, Idelisa Alvarez, Cipriano Colino, Luis Gómez, Carmen Naves, Teresa Pérez, Alfonso Carbajal, José Orión.

Con cuatro puntos: Román de la Higuera, Manuel González, Pablo Diez González, José Domínguez Ferrero, Ramón Martínez, Francisco Jambriña, Pascual Girón, Manuel Urones, Juan Hernández, José Alonso, Luis Macho.

Con tres puntos: Dionisio García, Remedios Sagrario, Inocencio Blanco, Tomasa Pérez.

Con dos puntos: Manuela Ramos y con uno, Fernando Roldán.

LEA USTED la mañana

Verdadera ganga

Vendo un carro de caballerías nuevo en 400 pesetas. Otro de varas, con muelles y arcos, en 250. Un auto Ford bien calzado y a prueba, en 500, con ruedas de repuesto.

Los carros pueden verlos en la posada la Bárbara, explanada del matadero, y el auto en Corrales, taller de Gregorio Pérez.

También se dispone de varios carros usados y a precios baratísimos.

por llegarse a una avenencia entre patronos y obreros.

—Los elementos obreros de Villalube se han reintegrado al trabajo, sin que se hayan verificado coacciones de ningún género.

—En La Hiniesta han vuelto al trabajo los obreros del campo que se encontraban en huelga.

Viuda de Ciriaco del Río

Sta Clara, 27 RADIO MARELLI ZAMORA

¡RADIO-ESCUCHAS!

Italia, patria de la música, la oiréis con los mejores aparatos de radio italianos. «Radio Marelli», desde 850 a 2.800 pesetas. — Aparatos de radio americanos «Philco». Selectividad, pureza de sonido y potencia, desde 835 a 3.000 pesetas. — Relojes, joyas, gramófonos y discos «Royal», gafas, lentes, cristales «Zeiss» y surtido inmenso en artículos para regalos.

Taller de composturas garantizadas

EL DIA DE AYER

No cabe duda que tenemos un poco abandonada a la calle de Santa Clara, sobre todo desde que en la plaza de Galán y García Hernández se han montado los caballitos del tío vivo, la ola, y las casetas de atracciones. El paseo será por unos días la plaza de los inolvidables mártires de la República.

Sigue la gente acudiendo a la plaza de San Gil, para reír las tontadas que en el circo de la viuda de Cortés dice el gracioso Barrera. Y también son bastantes los que van a presenciar el nuevo espectáculo que dos audaces motoristas realizan en el «globo infernal».

Ayer, la compañía de comedias de María Palou, se despidió del público zamorano, reprisando el poema carmelitano de Eduardo Marquina, «Teresa de Jesús», que calificamos de alta calidad literaria.

En el Teatro Principal fué proyectado el film de la Universal «El doble asesinato de la calle Morgue», según la novela de Poe de idéntico título, Son protagonistas de este film de terror Lugosi y Sidney Fox.

Anotamos también en esta sección el regreso del señor gobernador, que ayer tarde se posesionó nuevamente del mando de la provincia.

En la Casa de Socorro fueron curadas varias personas y en el Hospital provincial ingresaron dos heridos.

El día ha estado bastante variable, pero no se ha notado frío alguno.

Delegación de Hacienda de Zamora

SUBASTA

El jueves 23 de marzo, a las doce horas y en el Salón de Juntas de esta Delegación de Hacienda, se verificará la venta en pública subasta, de una partida de café, en grano, crudo, procedente de aprehensión por fuerza de Carabineros de la provincia, con arreglo a las siguientes condiciones:

Lote único: 10 sacos, números 1 al 10, peso bruto 299 kilogramos, conteniendo 293, 500 kilogramos de café en grano, crudo: Tipo de tasación: MIL SEISCIENTAS CATORCE pesetas, VEINTICINCO céntimos.

No se admitirán posturas que no cubran el tipo de tasación.

El adquirente queda obligado al pago del Impuesto de Derechos reales y reintegro del acta de subasta.

La mercancía, objeto de esta subasta, puede verse por los señores licitantes, en la Delegación de Hacienda de esta Capital.

Zamora, 14 de marzo de 1932.—El oficial-visitante, Luis Cortés.—V.º B.º.—El Delegado de Hacienda, Fernández.

Movimiento de población

Nacimientos

Julia Pino Rodríguez.
Ricardo Andrés del Saz Martínez.
Carmen Santos Pérez.
Aurelia Vicente Garrido.

Defunciones

Clemente Loro Baladrón, de un año.

Arreglo de calles

Continúan aceleradamente los trabajos de urbanización y arreglo de algunas calles de la población.

En la entrada de la calle de San Andrés se encuentran unos grandes montones de piedra, que serán empleados para la pavimentación de se está llevando a cabo en dicha rúa.

Numerosos grupos de obreros del Municipio trabajan activamente para dejar terminadas cuanto antes las obras emprendidas por el Ayuntamiento.



En Tordesillas

El club Celta toresano derrota al Duero F. C. de Tordesillas por dos tantos a uno

El domingo día 12 se celebró el anunciado encuentro entre los equipos Duero F. C. de Tordesillas y el Club Celta Toresano; el encuentro se celebró a las cuatro de la tarde con bastante público.

Comienza el juego dominando los locales que chutan formidablemente sobre el marco céltico sin lograr sacar fruto de ello.

A los diez minutos de juego y en un buen avance llevado por los chicos del Celta recoge el esférico el extremo derecha Arcadio Gómez que por cogerle en mala postura pasa el balón al interior derecha Amós que tira un potente chut raso inaugurando el marcador.

Al ver los chicos del Tordesillas que los celtas han inaugurado el marcador, y creyendo que la mejor solución para marcar es el entrar sucio a sus enemigos, lesionando de importancia al defensa Rafa por una caricia que le hizo el medio local Merinero.

Estas faltas son toleradas por el señor Sigüenza sin darle importancia a las suciedades que están cometiendo los chicos del Tordesillas con los del Celta.

A los dieciocho minutos de juego consiguen los célticos el segundo tanto, que Pepin recoge el balón y lanza un formidable tiro segado al que el portero Leoncio, no tuvo más remedio que ver como se colaba el esférico en las mallas.

Termina el primer tiempo con el tanteo de 2-0, a favor de los chicos del Celta.

Empieza el segundo tiempo con bastante dominio de los azules que chutan continuamente sobre el portero local, sin darse cuenta que los chicos del Celta tienen de portero a un atleta formidable que no da importancia a esta clase de chuts.

En un avance muy bien llevado por Calles, éste cede el esférico al medio ala derecha que lanza un formidable chut, que para magníficamente Alonso, que en una brutal entrada del delantero local Pepe, le arrebató el balón de las manos metiéndose con el portero en las mallas.

Terminando así este interesante encuentro con la victoria de los celtas por el tanteo de 2-1.

PAGOCA

Marcelino Martín Luermo

Médico Militar

ESPECIALISTA DE NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS

Horas de consulta: De 11 a 1 y de 4 a 5
Avenida Requejo, 17, pral. : Zamora

Ayuntamiento

Cuando ayer por la mañana estuvimos en el Ayuntamiento, observamos que numerosos obreros entran en el Municipio.

Hablamos con el señor alcalde, el cual nos manifestó, que se estaba llevando a cabo la rectificación del Censo de los obreros admitidos a trabajar en las obras municipales, y que todas las personas que subían a las oficinas del Ayuntamiento, eran obreros del ramo de construcción, que iban a ver si su nombre figuraba en las listas de parados.

Nada más nos dijo el señor López García.

Percances

Los braseros

En el día de ayer tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro, la vecina de esta capital Dolores Villares Villares, de 30 años de edad y domiciliada en la Puerta del Pescado. 12.

Presentaba quemaduras de primer grado en el antebrazo derecho y mano del mismo lado. Se las produjo cuando se encontraba encendiendo un brasero.

—También en este benéfico establecimiento fué curado de quemaduras de primer grado en la articulación de la rodilla izquierda el vecino Paulino Iglesias, de 22 años, domiciliado en la calle del Sol, número 57, del barrio de San Lázaro.

Las quemaduras se las produjo al tropezar y caerse sobre un brasero.

Accidentes del trabajo

En la Casa de Socorro tuvo que ser asistido por el practicante de guardia Ismael Rodríguez, de 50 años de edad, con domicilio en la subida de la Hiniesta del barrio de San Lázaro.

Tenía una herida oontusa en la palma de la mano derecha, que se le produjo en accidente cuando se encontraba trabajando en una de las obras abiertas por el municipio.

—En el establecimiento sanitario de urgencia fué curado por el practicante de guardia, que le apreció varias heridas contusas en el parietal derecho y región occipital, diferentes contusiones en el torax y gran conmoción cerebral el vecino de Santa Clara de Avedillo, Valeriano de la Mano Salazar, que cuenta la edad de 38 años, el cual acababa de llegar a Zamora acompañado de un hermano suyo llamado José.

Según nuestros informes la causa de las contusiones del herido fueron las siguientes: Que se encontraba en la parte atrás de un carro cargado de piedra, cuando José procedió a desenganchar las mulas. Al quedar el carro sin sostén por la parte delantera, fué vencido hacia atrás por el enorme peso de que venía cargado, dando el vehículo fuerte golpe a su hermano Valeriano.

En la Casa de Socorro calificaron el

Cartelera de la Empresa SAN VICENTE

Nuevo Teatro

Hoy viernes A las 7 y 10,32

Compañía Dramática

MARIA PALOU

EXITO de la obra cumbre de Marquina en 6 estampas carmelitas

TERESA DE JESUS

Despedida. Precios popularísimos

Butaca 3 pts. General 0,75

El domingo ¡Sensacional!

Estreno «Metro» 1933

LA PRINCESA DEL 5-10

Por Marion Davies e Irene Rich

Estreno cómica 4 partes. SALVAD A LAS MUJERES. Por Laurel-Hardy

Teatro Principal

Hoy viernes. Emocionante estreno.

Drama policíaco «Universal» 1933

DE HOMBRE A HOMBRE

Por Leo Carrillo y Mary Brian

Butaca. UNA peseta

Mañana sábado. Tercera temporada

popularísima

Compañía Comedias

SANCHEZ-NIETO

Con la obra de los Quintero

CANCIONERA

Recital flamenco por Rafael Nieto

Butaca 1,50 pesetas



Teatro Principal

«El doble asesinato de la calle de Morgue»

Son ya tres las creaciones que se han llevado al film, del gran poeta americano, Edgar Allan Poe. Ayer fué proyectada en el Teatro Principal, «El doble asesinato de la calle Morgue», una de las más populares novelas del vate romántico.

Edgar Poe es el novelista más solicitado por los productores cinematográficos. Esto no es sin causa ni razón porque las creaciones del genial artista están movidas de un dinamismo tal, que unido al realismo descriptivo admirable en Poe, pone en manos de los «regisseurs» todos los elementos y materiales imprescindibles para la preparación de los films. El trabajo de adaptar al cine las novelas de Poe no creamos que necesite mucha paciencia ni estudio.

Esta película presentada por la Universal y dirigida por Carlos Laemmle, (hijo), está bien lograda, aunque creamos que todavía, en el texto novelesco de Poe, hay cuadros iréditos de mucho más valor y matices de mayor plasticidad cinematográfica. Claro que no será esta la última versión cinematográfica que se haga del «Doble asesinato de la calle de Morgue.»

La Universal es una casa especializada en la producción de esta clase de films. Recordamos haber visto en Zamora «El doctor Frankenstein», el autor del monstruo: «Drácula» y otras.

Circo

Continúan las sesiones en el popular circo de la viuda de Cortés, situado en la plaza de San Gil.

Todos los artistas son aplaudidos en sus trabajos especialmente el tonto Barrera, que tiene más gracia que una «miss» de la idem.

Los Gascones, Los Palmirez, etc. etc., realizan sus trabajos entre los aplausos continuos de los espectadores.

El globo infernal

Esta formidable atracción, instalada en la plaza Mayor, está despertando gran interés en el público zamorano, que todavía no conocía el peligroso ejercicio que los motoristas miss Eadía y mister Adrian, vienen realizando.

Los numerosos ejercicios de habilidad y sangre fría que la pareja antes mencionada ejecuta dentro del globo metálico, están llamando poderosamente la atención, especialmente las acrobacias denominadas «luping» y «cruce de la muerte», en las que el ánimo de los espectadores se encoge, no dudando ha de ocurrir inminentemente una tragedia dolorosa, pues los motoristas se cruzan a una velocidad fantástica de 120 kilómetros por hora dentro de la pequeña área del globo metálico.

Todos los días son numerosas las personas que desfilan por la barraca instalada en la plaza Mayor, y que lleva el título escalofriante de «El globo de la muerte».

ama de cría

leche fresca se ofrece para criar en su casa. El Perdígón, Fermín Vaquero.

estado del herido de pronóstico reservado.

De éste establecimiento pasó al Hospital provincial donde ha quedado guardando cama.

Gobierno civil

El gobernador interino y secretario del Gobierno civil de la provincia, don Ernesto Cebrían, nos manifestó que en las primeras horas de la tarde regresaría de Málaga, donde ha estado pasando unos días al lado de sus familiares, don Rafael Montañez Santaella, gobernador civil propietario.

En la tarde de ayer regresó a Zamora el gobernador civil propietario, don Rafael Montañez Santaella, que ha permanecido en Málaga descansando unos días al lado de sus familiares.

Cuando estuvimos a saludarle nos dijo que se había hecho cargo del mando de la provincia y que como acababa de llegar no había tenido tiempo de enterarse de lo que había pasado hoy, aunque según las últimas noticias llegadas a su despacho podía asegurarnos que la normalidad era absoluta en toda la provincia.

Intenta suicidarse, porque sus hijos se niegan a darle socorro

En el pueblo de Villalcampo intentó poner fin a su vida el vecino Tomás Antón Alvarez, que cuenta la edad de setenta y seis años, el cual el lunes último, se dió varios cortes en la parte anterior del antebrazo izquierdo, utilizando para ello una navaja barbera.

El Tomás se encontraba viudo y atendía a su subsistencia con la profesión de jornalero. Parece ser que todo lo que tenía se lo había entregado a dos hijos mayores de edad, los cuales ahora que no podía trabajar, le negaban lo necesario para su alimento.

En vista de la actitud de los hijos, Tomás cansado de la vida, cometió el acto que más arriba reseñamos.

Tuvo que ser trasladado a Zamora, en el coche ambulancia, ingresando en el Hospital, donde el director del establecimiento, doctor Crespo Alvarez, le apreció una herida cortante en el brazo izquierdo, en su parte anterior e interior de diez centímetros de longitud por cinco de profundidad.

Hacienda

Por el señor delegado de Hacienda y para la mañana de hoy se han puesto al cobro los siguientes libramientos: Don Pedro Diez.

- » Juan Santos.
- » José Goroabel.
- » Robustiano Jacinto Muy.
- » José García Miguel.
- » José González Sastre.
- » Cándido Luelmo.
- » Angel de la Peña Díaz,
- » Manuel Calvo.
- » Ursicino Gómez Carbaño.
- » Luis Ferrero.
- » Francisco Ferrero.
- » Juan Bosch Tomba.
- » Tobías Simón.
- » Miguel San Román.
- » Zacarías de Dios.
- » Félix Martín Sánchez.
- » Tomás Calvo Marciano.
- » Pablo Junquera Fernández.

Doña Francisca Aliageme.

» Luisa Calvo del Valle.
» María Salgado del Valle.
» Josefa Torija.

Administrador de Correos.

Jefe de Telégrafos.

Presidente de la Diputación.

Ingeniero jefe de la Sección Agronómica.

Ingeniero director de la Estación de Cerealicultura.

Las columnas de nuestro diario están siempre abiertas para exponer desde ellas iniciativas que redunden en beneficio de nuestra provincia.



El que siembra, recoge

La Asociación Profesional de Estudiantes Zamoranos, en atención a la simpatía que la dirección de LA MAÑANA ha mostrado con ella dedicando una página semanal a las cuestiones que dentro de los ámbitos estudiantiles pudieran surgir, le envía respetuosamente un saludo que hace extensivo a los lectores del periódico.

Es una cosa verdaderamente consoladora pensar que los Estudiantes Zamoranos, a partir de hoy poseen un medio transmisor de impresiones.

Nuestra Asociación ha pretendido repetidas veces crear un órgano periódico; pero ha tropezado con el inconveniente de que «es comida cara para estudiantes».

Hasta ahora hemos tenido que luchar denodadamente para que nuestros esfuerzos en favor del progreso no quedaran relegados a segundo término, consiguiendo a veces vernos enfrentados con una serie de obstáculos que daban al traste con nuestro sueño de ver convertida a España en una nación que sirviera de modelo, en organización y en cultura, a las que integran el suelo europeo.

Pero... «nunca es tarde si la dicha es buena». LA MAÑANA nos destina un alojamiento en el que podemos desplegar, y al mismo tiempo cultivar, nuestras facultades intelectuales.

Empezamos a roturar el campo que a nuestra vista se presenta, con la esperanza de presenciar la germinación de las semillas y más tarde recoger el fruto que estas nos reporten, con intermedios, claro está, de escarda, aplastamiento de yerbas malas y otras labores que son imprescindible en todo cultivo.

Ante todo y sobre todo, cuidaremos muy bien de que las yerbas que quieran obstaculizar el desarrollo de nuestra plantación, serán desraizadas y arrojadas al fuego para convertir las en vestigios disgregados de lo que había sido sustancia orgánica.

No obstante, es de suponer que con el barbecho en que quedará en nuestro campo cuando acabemos de realizar las labores de siembra, no ha de tener albergue muy propicio para el desarrollo de aquellas otras semillas que pretendieran oponerse al crecimiento de las nuestras.

JUAN M. PRIETO CRIADO

La Escuela y la vida

Si correis con paso entretenido los paisajes orográficos de la costa cántabra no será difícil que os encontréis con un pequeño edificio construido en la falda de un cerro, que parece reír con la dulce sonrisa de la infancia a un cielo azul, gris o anubarrado, en medio de una vegetación alegre siempre.

Este edificio pequeño, esta casita de piedra parece una pequeña idea que está en el camino de subir a la cima de la montaña, elevadísimo espíritu de la ciencia y el saber.

De ella salen fulgores que evocan un pasado, de ella salen llamaradas que alumbran el futuro, de ellas salen lavas que queman y destierran del presente lo superfluo y nocivo; lo que estorba y entorpece la marcha regular de nuestra vida.

Allá viene un automóvil corriendo que parece volar. Da el chofer un bocinazo al ver en un indicador la palabra escuela. Allí pierde su marcha veloz este fenómeno de la ciencia, que pasaba sin fatigarse lo mismo cuevas que llanuras, capitales hermosas y pueblos animados; carreteras que olvidaron el ruido del hierro de ruedas que anulaban el tético sonido de las chitas de un caballo. Allí había escuela; había vida.

Allí, en aquel edificio, entre lindas flores que salían de sus ventanas rebullía un pequeño mundo de amor y de ternura.

Voces infantiles con bellos sentimientos de almas pueriles y dichosas, fuertes risas de labios inocentes, cantos, llantos de lágrimas y de rencores que no han llegado al fondo; esto es todo

structor en la obra de la escuela, hay una adormidera que no deja sentir sus efectos, hay en las multitudes todavía espíritus muertos y otros que sin nacer se mueren.

Estos fatídicos hechos ocasionados por distintas causas de la vida real. La escuela es un ser que vive la vida de los hombres y se sustenta contemplando su trabajo. La indiferencia y la ignorancia son los gérmenes que pretenden destrozar su obra, son la muerte que ataca su vida y que se ve demolida por la fuerza arrolladora de la escuela. La escuela es una vida donde va perdiendo su opuesta luchadora: la muerte. La vida es una escuela y los gérmenes que pretenden destruir esta con la muerte que destruyen aquella. Aquí la lucha es más desenfadada, es más fuerte porque también es más fuerte la fuerza de la muerte constante enemiga de la vida.

Son más las causas que apoyan tales efectos; pero es que además no hay en el campo que rodea la vida un cielo siempre verde en presencia de un cielo azul, no hay flores que adornan la fachada del edificio de la vida, ni hay dentro de este edificio flores infantiles propicias siempre a destruir con el ademan de sus encantos la lucha adversa a la escuela y a la vida de la indiferencia y la muerte.

PRISCILIO DEL PALACIO

Excursión estudiantil a los Saltos del Duero y Puento de Pino

Con el fin de hacer conocidos a los estudiantes zamoranos estos dos interesantes lugares que actualmente están a la cabeza entre las maravillas del turismo español, la A. P. E. Z. ha organizado una excursión cultural-recreativa que se verificará el día 22 del corriente mes.

La A. P. E. Z. se ha comprometido a sufragar la mitad de los gastos de locomoción a cuarenta excursionistas; siendo los que disfrutaran este beneficio aquellos cuarenta que se inscriban los primeros. Si después de satisfecha esta cifra hubiera mas socios que quisieran tomar parte en la excursión habrán de abonar los gastos íntegros del viaje. Para aquellos no inscritos en la A. P. E. Z. que también desearan tomar parte en la excursión, la Junta de

Excursión escolar a la capital

Ayer un grupo de treinta simpáticos niños de la Escuela nacional de Villaralbo, acompañados del culto maestro don Luis Blanco realizaron una excursión escolar, a pie, a la capital, con el fin de visitar centros culturales, fábricas talleres y monumentos, y dar a los niños una lección práctica con vistas a la realidad.

Ofrecemos a nuestros amables lectores la reseña de la excursión tomada del cuaderno que lleva un niño, a quien sus camaradas llaman «Trincheta.»

Como nos había prometido nuestro Maestro, hoy a las nueve de la mañana salimos de Villaralbo, con nuestra merienda en la mano, en dirección a la capital.

En el grupo (formado por treinta) figuran también las dos niñas del señor maestro. Al salir del pueblo nos dice el maestro—¿De qué os parece que charlemos en el camino?

—Del curso del Duero—contestan Lázaro y Toribio. Los que saben algo de Geografía, rodean al maestro; los otros van delante saltando y brincando. de gozo.

El maestro, empieza diciendo: El Duero es el segundo de los ríos de España por la importancia de su cuenca, por el número de afluentes y por el caudal de sus aguas. Este caudal de agua «corriente caudalosa o río», que es lo que significa la palabra Duero, nace en la vertiente occidental de la Sierra de Urbión (Soria), atraviesa esta provincia y las de Burgos y Valladolid y entra en la nuestra a 458 kilómetros y 257 metros de su origen, con un caudal de agua de 63 metros cúbicos por segundo próximamente. Sigue explicándonos el curso de sus afluentes y antes de terminar llegamos al puente de hierro del ferrocarril del Oeste.

Aquí nos detenemos bastante porque el maestro nos explica el objeto de las obras que están haciendo, como han de hacer el nuevo puente y como han de ponerlo después de hecho, en poco más de una hora de tiempo. Nos lo explicó bien hasta que lo comprendimos perfectamente.

A las once llegamos al otro puente de hierro de la carretera de Villacastin

Gobierno ha establecido la cuota de inscripción de una peseta a más de todos los demás gastos que serán de cuenta de ellos.

El plazo de inscripción terminará el día 19 con el fin de tener tiempo para el alquiler de los autos que se necesiten.

El itinerario será Zamora-Puento de Pino-Saltos del Duero (Esla)-comida-exploración cultural de los Saltos y vuelta a Zamora.

El encargado de la inscripción es el compañero Victoriano Gutiérrez, al que se abonarán tres pesetas por parte de los cuarenta primeros en inscribirse; seis los que se inscriban después y seis los no afiliados a la A. P. E. Z.—El presidente de la A. P. E. Z.

Nota.—Para inscribirse en el Salón de Conferencias de la Normal, de cinco a seis de la tarde.

a Vigo y desde allí nos enseñó el puente de piedra que está más abajo y nos dijo, «200 metros más abajo de aquel están las ruinas de otro de la época de los romanos.»

En la Capital

Entramos por la calle de Santa Clara y fuimos a visitar la Escuela Graduada de Artes y Oficios que dirige don Vicente Díez. Este buen señor y los maestros de sección nos recibieron con gran cariño y los niños de los distintos grados nos trataron como si fuésemos de su familia. Nos enseñaron sus cuadernos, sus dibujos y todo cuanto tenían que enseñarnos para hacernos agradable nuestra estancia en el establecimiento. Como se acercaba la hora de salida nos despedimos de nuestros camaradas y de sus profesores y nos fuimos a la Glorieta de San Martín a comer y a descansar un ratito.

Después de la comida, el maestro nos indicó el sitio donde estuvieron acampadas las tropas del rey don Sancho II cuando sitió a Zamora para arrebatarse a su hermana doña Urraca la ciudad que su padre le había legado. También nos indicó el camino recorrido por Bellido Dolfos después de haber dado muerte al mismo rey don Sancho.

Terminada esta lección, fuimos a visitar la Catedral que está emplazada en la parte mejor defendida de la ciudad. Nosotros no comprendemos lo que el señor maestro nos dice, cuando nos habla de estilo gótico, ojival y greco-romano; pero sí admiramos las bellezas que encierra en sus capillas y la sillería del coro tallada, según nos dijo, por un tal Francisco de Villalpando.

Salimos de allí y visitamos el Hospicio, la Escuela Normal, todo de prisa y fuimos a ver las casetas y los caballitos del «tio vivo». Hicimos algunas compras conformes a nuestras fuerzas y algunos se montaron en los caballitos; no lo hicimos todos porque, a pesar de cuanto dicen no esta bien hecho el reparto social todavía.

Y ahora, nos tiene usted aquí frente al taller donde se edita LA MAÑANA para rendir nuestro homenaje de gratitud al héroe de la palabra, al sabio alemán Gutemberg, que en el siglo XV, halló la manera de multiplicarle por medio de la imprenta.

Aquí termina la reseña hecha por el niño, a la cual no añadimos mas que este pequeño comentario.

Villaralbo tiene un maestro que sabe llevar con dignidad su título y sabe que la base donde ha de cimentarse la nueva España, está en la escuela nacional y en la educación de la juventud.

¡Feliz viaje simpáticos, excursionistas!

Nombres de los alumnos de la escuela de Villaralbo que han visitado nuestros talleres:

Tránsito Blanco, Elisa Blanco, Alfonso Calvo, Francisco Rodríguez, Luis Calvo, Juan A. Miguel, Carlos Palacios, Afé ano de las Heras, Toribio Luelmo, Antonio de la Fuente, Manuel González, Tomás Asensio, Atanasio Martín, José Jambrina, Gregorio Bragado, José Herrero y Eugenio Heredero.

HOTEL SUIZO

Terminadas sus grandes reformas interiores, dispone desde hoy de dos espléndidos salones independientes para banquetes, bodas y fiestas. A partir de esta fecha pueden efectuarse estos servicios a precios desde lo más modesto y económico hasta el máximo refinamiento, pero siempre en cualquier categoría, con la peculiar presentación que ha hecho distinguir este establecimiento de todos sus similares. Aprovechando los nuevos locales, semanalmente, y con distintas características y precios, se organizarán thés dansants previo anuncio, día y clase

Conferencias

De nuestro corresponsal en Madrid

Noticias remitidas
Ayer por la noche

Telefónicas

Pérez Madrigal se querrela contra Balbontín por injurias.-Los parlamentarios catalanes siguen al lado del Gobierno.-Otras noticias

DE MADRID

Palacio de Buenavista

En su despacho oficial del ministerio de la Guerra recibió el jefe del Gobierno a varias personalidades que fueron a visitarle.

También recibió el señor Azaña a una comisión de familiares de desaparecidos en Africa, que fueron a darle las gracias por las gestiones que se están llevando a cabo para comprobar la existencia de cautivos.

Ministerio de Obras Públicas

En las primeras horas de la mañana de ayer estuvieron hablando con el señor Prieto, los ingenieros pertenecientes a la Jefatura de Alicante, que han venido a Madrid para entregar al ministro de Obras Públicas el proyecto definitivo para la construcción de la carretera de Alicante.

Recogida del órgano de los fascistas

Los fascistas españoles editaron ayer su primer número del periódico «El fascio», que es el antiguo semanario «Bromas y veras» que se tiraba en los talleres de «La Nación».

Por órdenes recibidas de la Dirección general de Seguridad, han sido recogidos todos los ejemplares del periódico de los fascistas y los números que llegarán a provincias también serán recogidos, pues las órdenes de la Dirección general de Seguridad no sólo se refieren a Madrid sino a toda España.

El señor Andrés Casaus ha manifestado a los informadores que varios individuos repartían hojas clandestinas invitando a afiliarse al fascio, pero que dichas sujetos habían sido detenidos. Como las hojas no llevaban pie de imprenta, a los detenidos le será impuesta una multa de 500 pesetas.

Estreno de una obra de teatro

La Compañía de la ilustre actriz Margarita Xirgu han estrenado en el Teatro Español el drama en verso «Leonor de Aquitania», original del poeta Joaquín Dicenta.

La obra fué premiada en el concurso municipal de esta ciudad, y en el estreno obtuvo un franco éxito de público y de crítica.

Sentimiento en Málaga por el traslado del gobernador a Zaragoza

Málaga.—La noticia del traslado a Zaragoza del gobernador civil ha causado gran sentimiento, pues merced a su acertado mando, en toda la provincia se ha mantenido la tranquilidad. Hoy han desfilado por Gobierno civil numerosas reorientaciones de entidades patronales, obreras y políticas. También se han recibido numerosos telegramas de la provincia. El domingo obsequiarán con un banquete de despedida al gobernador saliente, los periodistas que hacen información en el Gobierno civil.

Pérez Madrigal se querrela contra Balbontín

El diputado radical socialista señor Pérez Madrigal ha manifestado que piensa llevar ante los Tribunales de Justicia al señor Balbontín, para que respondiera de sus injurias, aparte de presentar en la sesión secreta antecedentes de su conducta. El señor Pérez Madrigal mostraba a un grupo de compañeros y periodistas un paquete de documentos, entre los que existen varios certificados. Uno de éstos es de la casa máquinas de escribir en que prestó sus servicios el señor Pérez Madrigal durante su residencia en Córdoba,

y en él se acredita que abandonó el destino por voluntad propia, habiendo desempeñado todos sus trabajos a satisfacción de la Empresa. Otro de los certificados está librado por Prensa Española, donde también trabajó el diputado radical socialista.

Los catalanes siguen al lado del Gobierno

La minoría catalanista celebró una reunión acordando mantenerse en su posición de apoyo al Gobierno como consecuencia de la votación a que daría lugar el debate sobre los sucesos de Casas Viejas.

La sustitución de Queipo de Llano

En los pasillos del Congreso se aseguraba ayer tarde que para ocupar la Jefatura del Cuarto Militar del presidente de la República, vacante por la dimisión del señor Queipo de Llano, sería designado al general Ruiz Trillo jefe de la primera División militar.

La sesión de Cortes

Viene de la plana 8

no haber querido hacer uso de la fuerza para imponerse. Manifiesta que su confianza en los hombres del Gobierno no necesitaba aguardar el informe de la Comisión para saber que no eran culpables. Agrega que cuando vino la República todos pensaron en la del 73 y se esperaba que se iniciara un régimen de jurisdicción.

PITTALUGA Y CASTILLO explican también sus votos, e igualmente Balbontín expone las causas que le han impulsado a votar en contra.

EL JEFE DEL GOBIERNO, agradece a Ossorio y Gallardo sus palabras y hace ver que el Gobierno comparte su opinión de mantenerse dentro de las reglas jurídicas.

A las once y cuarto de la noche, el presidente levantó la sesión.

MICROFONO

MADRID

EAJ 7.—424,3 m., 3 kw., 707 kiloc.

De 8,00 a 9: Diario hablado de Unión Radio «La Palabra». Información de todo el mundo. Tres ediciones de veinte minutos: a las 8,00, 8,20 y 8,40.

11,00: Transmisión de la sesión del Ayuntamiento.

Sobremesa.—14,00: Campanadas de Gobernación, Señales horarias, Boletín meteorológico. Información teatral. Orquesta Artys: Luz de Andalucía (pasodoble), T. San José; Los pícaros estudiantes (fantasía), Mediavilla; Andante de la Cassation en sol, Mozart; El trovador (selección), Verdi; Amina (serenata), Lincke; Chitarrata exótica, Mario Mariotti; In old Madrid (fox), Phil Carden.

15,50: Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio. Índice de conferencias.

16,00: Fin de la emisión.

Tarde.—19,00: Campanadas de Gobernación, Cotizaciones de Bolsa. Selección de novedades musicales, Intervención de Ramón Gómez de la Serna.

20,15: Noticias. Servicio directo de Unión Radio, Información de la sesión del Congreso de los Diputados. Servicio directo de Unión Radio.

20,30: Fin de la emisión.

Noche.—21,30: Campanadas de Gobernación, Señales horarias, Información de la sesión del Congreso de los Diputados, Servicio directo de Unión Radio.

(Noticias recibidas después de las 20,30): Charla humorística, Declaraciones de amor por Carlos Primelles, Concierto selecto por la Orquesta Sinfónica de Unión Radio, Director: Salvador Bacarisse. Primera parte: Ifigenia en Aulida (obertura), Gluck-Wagner; Concierto para flauta y arpa con acompañamiento de orquesta (primera vez) Mozart. Solistas: Manuel Garijo y Luisa Pequeño. Segunda parte: Séptima sinfonía (en la), Beethoven; a) Poco sostenuto, Vivace, b) Allegretto, c) Scherzo, Presto, d) Allegro con brio. Tercera parte: Preludio a la siesta de un fauno, Debussy; Noche en el monte pelado, Moussorgsky.

23,45: Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio, Anticipo de los programas de la semana

próxima para los oyentes de los territorios extrapeninsulares.
24,00: Campanadas de Gobernación. Cierre de Estación.

SAN SEBASTIAN 662 kc.
(453,2 metros)

De 19,30 a 21,00: Lectura de noticias de última hora. Parte del Servicio Meteorológico de la Diputación de Guipúzcoa. Estado del tiempo en España y en Europa. Previsión del tiempo en el mar y en las rutas aéreas. Emisión desde el Estudio de un variado programa que se anunciará oportunamente por el microfono. Música de baile. Cierre de la estación.

SEVILLA 816 kc.
(368, 1 m., 3 kw.)

De 8,30 a 9: Diario hablado de Unión Radio «La Palabra», Información de todo el mundo.—Sobremesa de 2 a 3: Orquesta de la Estación: Manolera (pasodoble), E. L. Greciano; Escenas andaluzas (polo), Bretón; Passionnement (selección), Massager; El huésped del Sevillano (selección), Guerrero. Bailables.—Noche, de 9 a 11: Recital de piano; 24 preludios, Chopin; Agitato, Lento, Vivace, Largo, Allegro molto, Lento assai, Andantino, Molto agitato, Largo, Allegro molto, Vivace, Presto, Lento, Allegro, Sostenuto, Presto con fuoco, Allegretto, Allegretto molto, Vivace, Largo, Contabile, Molto agitado, Moderato, Allegro appassionato. Noticias de Prensa, cotizaciones de Bolsa y mercados. Boletín meteorológico.—Segunda parte: Canciones y bailes: Mi lagarterana, Villajos, Jofre y Bolaños; La corrida, Valverde; Ya se van los quintos, Villajos, Jofre y Bolaños; Serenata, Malats; La Maringa, Espert, Pino y Mari; Govescas, Granados; De Argamasilla, Barta, Bañes y Muñoz; Jota valenciana, Granados.—Tercera parte: Bailables.

VALENCIA 1.121 kc.
(267 m., 1,30 kw.)

8,00: Apertura de la estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia «La Palabra» Información de todo el mundo.—13: Apertura de la Estación. Audición variada.—13,30: Concierto por la orquesta Radio Valencia: Das blaue Bield (obertura), Lincke; Quand il se fait nuit, Kockert; La balada de la luz, Vives; Sommerlust (vals), Lincke; Una noche en Calatayud, Luna; Los cadetes (marcha), Sousa. Cambios de moneda.—15: Cierre de la Estación.—18: Apertura de la Estación. Audición variada.—19: Cierre de la Estación.—21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros.—21,1: Charla literaria, por Alfherher. Radioteatro de Unión Radio Valencia. Selección de la zarzuela en un acto, letra de Federico Oliver, música del maestro Serrano, Las hilanderas. Noticias de Prensa. Última hora (servicio directo de Unión Radio Valencia).—23: Cierre de la Estación.

EXTRANJERO

RADIO PARIS 174 kc.
(1.724 m., 70 kw.)

19: Charla.—19,20: Las alondras (serenata), Dicker; Tarde de invierno, Schawaab; Serenata, Stalin; En el agua, Stack; Catalana, Razigade; Mi amiga Rosita, Lacomé; Extasis, Ganne; Minué, Volpatti.—20: Lecturas literarias.—20,45: Discos.—21: Transmisión del espectáculo dado en el Teatro Déjazet: Tire au flanc (El holgazán), vodevil en tres actos, de Andrés Sylvane y Andrés Mouzey-Eon. En el primer entreacto.—20,40: Crónica gastronómica. Cierre de la Estación.

Dr. Ruiz de la Cuesía

EXPROFESOR A. DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE SALAMANCA

ENFERMEDADES

DE LA

Garganta, Nariz y Oídos

TELÉFONO, 303

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7

SANTA CLARA, 26. — ZAMORA

FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

Compañía Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España

Línea de Medina del Campo a Zamora

Supresión de guardería en varios pasos a nivel

Esta Compañía, en cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre el particular, tiene el honor de poner en conocimiento del público que, a partir del día 25 de Marzo próximo, será suprimida la guardería en los pasos a nivel de la línea de Medina del Campo a Zamora que se detallan en el cuadro siguiente, emplazados en la provincia de Zamora.

Situación kilométrica	Denominación de la servidumbre	Nombre especial con que es conocido el camino y su paso	Provincia	Ayuntamiento	Nombre de los pueblos, alquerías, aldeas, etc., a que afecta la supresión de la guardería	Tipo de las señales establecidas
52,622	Camino rural	Camino de Villaveza	Zamora	Toro	Fincas de labor	Tipo A.
55,829	»	Idem id.	»	»	»	»
57,391	»	Paso de la estación	»	»	»	»
61,235	»	Camino de las Aceñas del Vado	»	»	»	»
71,870	»	Regato de las Pulgas	»	»	»	»
80,313	»	Camino del Prado	»	Corese	»	»
83,670	»	Idem de Castellares	»	Zamora	»	»
85,693	»	Idem del Puente Verde	»	»	Corese-Zamora y fincas particulares	»
87,624	»	Idem de las Llamas	»	»	Fincas particulares	»
88,687	»	Idem viejo de Monfarracinos	»	»	Monfarracinos-Zamora y fincas particulares	»

Al quedar sin guarda los pasos a nivel citados y con objeto de prevenir a los usuarios de los caminos correspondientes la proximidad del cruce de la vía, se hace también público que han sido instaladas en el lado derecho de los caminos, a la distancia de diez metros del centro del cruce, señales del tipo A advertidoras de aquél, consistentes en carteles de chapa en forma de aspa con las indicaciones «PASO SIN GUARDA» y «OJO AL TREN» y otro cartel inferior diciendo «ATENCIÓN AL TREN», pintados todos en letras negras sobre fondo blanco y colocados en soportes metálicos de cinco metros de altura pintados en rojo y blanco.

La existencia de dichas señales indicará, además de la proximidad del cruce a nivel, QUE ESTE NO TIENE GUARDA y, en consecuencia, los peatones y usuarios en general deberán a su vista extremar el cuidado y precaución al atravesar y cruzar la vía, en evitación de accidentes, por los que la Compañía no podrá aceptar responsabilidad alguna.

LA GRACIA DE ALGUNOS

Concursos de LA MAÑANA

CONCURSO DE FUTBOL

LA MAÑANA para fomentar la afición al deporte entre nuestra juventud organizó el concurso de futbol. El éxito obtenido nos induce a organizar otros en relación con actividades de la literatura, el arte, la higiene etc. Desde esta fecha queda abierto un nuevo concurso titulado «La gracia de algunos».

Bases

- 1.ª Todo lector de LA MAÑANA puede enviar a nuestra redacción un breve relato humorístico, frase ingeniosa etc. que no exceda de dos cuartillas.
- 2.ª El escrito irá firmado con dos seudónimos o nombre, apellidos y un seudónimo. El que venga en primer lugar aparecerá al pie del escrito al ser publicado en nuestras columnas. El segundo servirá de identificación para hacer la entrega del premio.
- 3.ª En el sobre pondrán los concursantes: Redacción de LA MAÑANA, Ronda de Santa Clara. (Para el concurso «La gracia de algunos»).

4.ª Diariamente se seleccionarán por la Dirección del periódico los relatos que se consideren de mayor ingenio y los demás serán destruidos.

5.ª A cada relato acompañará necesariamente un cupón-anuncio de los que en todos los números de LA MAÑANA se publicarán con este fin.

6.ª Diariamente se publicarán tres o más de los relatos en nuestras columnas.

7.ª Todo lector tiene derecho a votar por el relato que estime más ingenioso, y lo hará necesariamente en la papeleta de votación que en el periódico publicamos, enviándola bajo sobre con esta dirección: Redacción de LA MAÑANA, Ronda de Santa Clara, (votación «La gracia de algunos»). En cada sobre pueden incluirse tantos votos como se deseen.

8.ª El premio será mensual y consistirá en la adjudicación de veinticinco pesetas al autor del relato que obtenga mayor número de votos.

VOTO POR EL RELATO FIRMADO

LA MAÑANA
MARZO

CHOCOLATES

SAN JOSE

PUENTICA, 2. ZAMORA

la mañana
N.º 15 Cupón

para el concurso de futbol

En unión del cuadro y el boletín que publicamos, envíense

2 de estos cupones **2**

Granja Las tres Hermanas
Conejar

Se venden Conejos Blancos. Lati para piel, Gigante Español, y Cenchilla al destete. Ricardo López, Santiago Alba, 6. Toro (Zamora).

HIJO DE VICENTE RUEDA

Almacén de Paquetería y Mercería
Especialidad en Medias y Calcetines

(Casa fundada en 1879)
PLAZA MAYOR, NUM. 33
Zamora

LA MAÑANA, en su deseo de fomentar el deporte, abre un concurso para premiar al lector que con más acierto prediga el resultado de los partidos de futbol de la primera y segunda Liga que se jugarán el día 19 de marzo con arreglo a la calificación y condiciones siguientes:

Partidos que se juegan	Pronósticos
Donostia - Santander	
Betis - Alavés	
Español - Barcelona	
Athletic - Valencia	
Madrid - Arenas	
Murcia - Irún	
Osasuna - Sevilla	
Celta - Coruña	
Castellón - Sporting	
Oviedo - Athletic de M.	

Reglas Núm. 15

El número 1 colocado en la casilla de pronósticos denota que el equipo titular, (los citados primero) será el ganador, el número 2 que ganará el equipo visitante y un aspa (X) que habrá empate. Todos los lectores podrán entrar en el concurso, para lo cual bastará que llenen el boletín adjunto y lo envíen a la redacción de LA MAÑANA antes del próximo domingo. Los boletines habrán de ir acompañados de dos cupones que para este concurso se publicarán durante la semana. Por cada partido cuyo resultado se acertare se dará un punto si el equipo ganador es el propietario del campo, dos si es el equipo contrario, y si se acierta el empate, tres. El lector que más puntos obtenga recibirá un premio de DIEZ PESETAS y si hay empate se sorteará. Todas las dudas que puedan surgir en la interpretación de estas reglas serán sometidas al fallo de la Dirección de LA MAÑANA.

Nombre y apellidos

Dirección

Envíese en sobre abierto, franqueado con dos céntimos, a LA MAÑANA

Concurso
La gracia de algunos

CUPON que ha de acompañar al envío de relatos humorísticos

Recórtese con el anuncio adjunto

(Véanse las bases)

Higinio Merino

Casa fundada en 1878

Joyería, Relojería y Optica
Platería
Artículos para Regalos

Siempre las mejores novedades. Precios económicos

Taller de Composturas
Ramón y Cajal, 3. Zamora

CASA SALDOS CALLE DEL RIEGO, 1

MANUEL ANTA

¡ZAMORANAS!! NUEVA APERTURA

EL DIA 16, SE ABRIÓ LA «CASA SALDOS» Y LES OFRECE A USTEDES SU CASA, VENDIENDOLES - TODOS LOS GENEROS MUY BARATOS -

Saldo de medias y calcetines. Aprovechense, zamoranos. Medias de hilo, las de 4,75, hoy a 2,60.

A toda persona que haga compras por valor de 5 pesetas, se le regalará un globo

CALLE DEL RIEGO, 1 **CASA SALDOS**

Royal Trust Mecnográfico, S. A. E.

DON JOSÉ GETINO CARREÑO (GERENTE)

FAMOSAS MÁQUINAS DE ESCRIBIR, DE OFICINA Y PORTABLES VARIOS MODELOS

MÁQUINAS DE OCASIÓN A BAJOS PRECIOS. VARIAS MARCAS CINTAS PAPEL CARBÓN

REPARACIONES DE TODA CLASE DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR SUMADORAS y CALCULADORAS: ABONOS DE LIMPIEZA

Sucursal en Valladolid: CALLE DE SANTIAGO, 15, 1.º: Teléf. núms. 2513 y 1468

REPRESENTANTE EN ZAMORA:

Salvador Calabuig Custodio .: Ramón y Cajal, 7 (Frutería)

TELEFONO 141



SASTRERIA

HIJO DE FEDERICO RODRIGUEZ

GENEROS INGLESES Y DEL PAIS - ULTIMAS NOVEDADES

Plaza Mayor, 12. Teléfono, 42. ZAMORA

“LA AMÉRICA” (Frente al Café París)

CONTRA LA GRIPE	
Bacalao 1'75 2'00 y 2'25 Ptas Kl.	Conac «España» 3'00 botella
Garbanzos 0'90 1'20 » 1'30 » »	Ojen superior 2'00 ptas. litro
Arroz 0'70 1'00 1'20 1'40 » »	Moscatel 3 años 2'00 »
Pulpo superior 2'50 » »	Vermouth Rofinos 1'25 »
Alubias 0'65 1'10 1'20 » »	Mantequilla Soria 2'25 caja 300 grs.
Bonito y Atún lata de kilo 5'00 ptas	

Regala el cupón Peninsular, y en un kilo de café tres tazones o cuatro platos. Vendo los chocolates de don Antonio Román; una zaira con cabida para 18 arrobas, barata. Alquiler portal céntrico propio para comercio.

Delegaciones general para la provincia de Zamora de las Compañías de Seguros Manuel Borges Hernández - - puerta de la Feria, 20

“AGUILA”

Incendios y Cosechas

“WINTERTHUR”

Accidentes de Trabajo Responsabilidad civil de Automóviles y Seguros individuales de todas clases

“GRESHAM”

Vida.-Seguros Mixtos y Vida entera

NUEVOS PRECIOS DE LAMPARAS PARA ALUMBRADO ELECTRICO

De medio watio	Marcas corrientes	Marca “Philips” Metal y “Osram”
De 25 wattios a 2'00	De 5, 10 y 15 bujias a 1'40	De 10 y 15 bujias a 1'60
” 40 ” 2'30	” 25 ” 1'60	” 25 ” 1'80
” 60 ” 3'10	” 60 ” 2'00	” 40 ” 2'10
” 75 ” 4'90		” 60 ” 2'80
” 100 ” 6'50		

De venta: Alfonso Ramirez,

(2-1)

Ramón y Cajal, 4 - ZAMORA

MERCADOS



VALENCIA DE DON JUAN (León).—Mercado muy concurrido. Los labradores retraídos, esperando mejores precios.

Se paga:
Trigo, a 75 reales fanega.
Centeno, a 75.
Cebada, a 36.
Avena, a 24.
Garbanzos superiores, a 200.
Idem regulares, a 170.
Muelas, a 57.
Patatas, a 6 arroba.
Vino blanco, a 26 cántaro.
Idem tinto, a 26.

MEDINACELI (Soria).—El mercado sostenido.

Pocos vendedores.
Se paga:
Trigo, a 79 reales fanega.
Centeno, a 44.
Cebada, a 42.
Avena, a 24.
Garbanzos superiores, a 240.
Idem regulares, a 200.
Patatas, a 9 arroba.

PEÑARANDA DE BRACAMONTE (Salamanca).—El mercado de hoy extraordinariamente concurrido, haciendo muchos años no se conoce otro igual por la abundancia de granos presentados.

Continúa la flojedad en los precios y no se nota síntomas de mejoramiento. Los precios de los garbanzos de siembra muy bajos.

El tiempo de lluvias, Los precios que han regido en el mercado, han sido los siguientes:

Trigo, a 78 reales fanega.
Cebada, 31.
Centeno, a 46.
Guisantes, a 50.
Algarrobas, a 51.
Lentegás, a 170.
Avena, a 21.
Garbanzos gordos, a 45 pesetas fanega.
Idem pequeños, a 28.

ARANDA DE DUERO (Bnrgos).—Cotizaciones anotadas:

Trigo primera, 43 pesetas los 100 kilos.
Idem segunda, 42.
Algarrobas, a 14.
Muelas, a 12,50.
Avena, a 6.
Lentejas, a 1,40 kilo.
Garbanzos superiores, a 2 pesetas kilo.

Idem regulares, a 1,80.
Idem medianos, a 1,70.
Harina de primera, 56 pesetas los 100 kilos.
Idem de segunda, 54.
Idem extra, 58.
Vino blanco, 0,60.
Idem tinto, bueno y corriente, 0,40 y 0,50.
Idem claro, 0,60.
Vinagre, 0,50.
Salvado, saco corriente de 34 y medio kilos, 7,50 pesetas.
Comidilla ídem ídem de 46 kilos, 10.
Remoquelo ídem ídem de 57 y medio kilos, 17 pesetas.
Patatas pequeñas, 0,75 pesetas arroba,
Idem corriente, blancas, 1,50

Idem de la Rosa, 1,75.
Idem de riñón, 2.
Aceite nuevo, 1,80 pesetas litro.
Idem añejo, 1,90.
Cebada caballar, 31 pesetas los 100 kilos.
Idem ladilla, 35.
(Agencia «Agrícola»).

Bibliotecas y museos

La Biblioteca pública provincial, situada en la plaza de Moyano (edificio de la Escuela Normal) se halla abierta al público los días laborables, de cuatro a seis de la tarde.
La entrada es pública y gratuita.

Todos los días del año se encuentra abierto de once de la mañana a una de la tarde el Museo Provincial de Bellas Artes, emplazado en la calle de Santa Clara.

La visita es gratuita y el conserje del Museo proporciona cuantos datos sean necesarios.

VINO CLARETE SUPERIOR

Se vende en la bodega de Belmonte San Andrés, 52, al precio de 10 pesetas los 16 litros.

NO HAY RAZÓN

para pagar ya caro un aparato de radio.

LA CASA PEPÍN

tiene un surtido a los siguientes precios:

Aparato americano R. C. I. de 5 válvulas 500 pesetas.

Id. id. id. de 6 id. 575 id.

ESTA MARCA, RECOMENDADA Y GARANTIZADA COMO LA MEJOR

Mercuri 6 válvulas 500 pesetas (sin garantía)

Gloritone y PHILIPS todos los tipos con 15 por 100 de descuento sobre precio de catálogo

BICICLETAS GARANTIZADAS A 240 PESETAS TODO A PLAZOS DE 25 PESETAS MENSUALES

ÚNICA CASA QUE PUEDE GARANTIZAR, POR ESTAR ESPECIALIZADA EN ESTA CLASE DE TRABAJOS

MATERIAL ELÉCTRICO MÁS BARATO QUE NADIE : BOMBILLAS GRAMÓFONOS : ACCESORIOS : TALLER DE REPARACIONES

CASA PEPÍN : San Andrés, 3 : ZAMORA

Royal Trust Mecnográfico, S. A. E.

Se encuentra en esta plaza D. LORENZO AVECILLA, jefe de mecánicos de esta Sociedad. Se reciben encargos para ventas y reparaciones en Zamora.

Representante: D. SALVADOR CALABUIG CUSTODIO

Ramón y Cajal, 7 (Frutería) : Teléfono 141 : Y HOTEL SUIZÓ

Sucursal de Valladolid: Teléfs. 2513 y 1468

Servicio de trenes y automóviles

Itinerario de ferrocarriles

Línea de Zamora a Medina

Trenes ascendentes

TREN LIGERO

Sale de Zamora a las 13,44.
Llega a Medina a las 15,51

TREN CORREO

Sale de Zamora a las 20,10
Llega a Medina a las 22,52

TREN MERCANCIAS

Sale de Zamora a las 9,38.
Llega a Medina a las 13,25.

Trenes descendentes

TREN LIGERO

Sale de Medina a las 14.
Llega a Zamora a las 16,11.

TREN CORREO

Sale de Medina a las 6,20.
Llega a Zamora a las 9.

TREN MERCANCIAS

Sale de Medina a las 17.
Llega a Zamora a las 20,51.

Línea del Oeste

Trenes ascendentes

TREN LIGERO

Sale de Zamora a las 11,24.
Llega a la Salamanca 13,14.

TREN NUM. 291

Sale de Zamora a las 16,48.
Llega a Salamanca a las 20,07.

Este tren solamente circula entre Zamora y Salamanca, llevando viajeros de segunda y tercera clase los martes, jueves, sábados y domingos.

TREN MIXTO

Sale de Zamora a las 2,56.
Llega a Salamanca a las 4,57.

Trenes descendentes

TREN NUM. 284

Sale de Salamanca a las 7,10.
Llega a Zamora a las 10,25.

Este tren solamente circula entre Salamanca y Zamora, llevando viajeros de segunda y tercera clase los martes, jueves, sábados y domingos.

TREN MIXTO

Sale de Salamanca a las 22,14.
Llega a Zamora a las 23,58.

TREN LIGERO

Sale de Salamanca a las 14,35.
Llega a Zamora a las 16,22.

Trenes ascendentes

TREN MIXTO

Sale de Zamora a las 0,8.
Llega a Astorga a las 3,21.

TREN LIGERO

Sale de Zamora a las 16,36.
Llega a Astorga a las 19,41.

Trenes descendentes

TREN LIGERO

Sale de Astorga a las 8,7.
Llega a Zamora a las 11,20.

TREN MIXTO

Sale de Astorga a las 23,33.
Llega a Zamora a las 2,88.

Itinerario de automóviles

DE ZAMORA A VALLADOLID

Sale de la Plaza Mayor (frente al café Becedas) a las ocho de la mañana y llega a Valladolid a las diez treinta.

PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase 11'00 pesetas; 2.ª clase, 10'40 pesetas.

ITINERARIO: Zamora, Fresno de la Rivera, Toro, Morales de Toro, Tordesillas, Simancas y Valladolid.

SALIDA DE VALLADOLID a las dieci-

seis treinta, LLEGADA A ZAMORA a las diecinueve.

DE ZAMORA A SALAMANCA

Sale de la Plaza Mayor (frente al café Becedas) a las ocho y cuarenta y cinco, y llega a Salamanca (frente al Hotel Comercio) a las diez y cuarto.

PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 7'65 pesetas; 2.ª clase, 6'40 pesetas.

Idem ídem de ida y vuelta: 1.ª, 12 pesetas; 2.ª, 10 pesetas.

ITINERARIO: Zamora, Morales, Corrales, Peleas, Cubo, Villanueva, Calzada de Valdunciel y Salamanca.

SALIDA DE SALAMANCA a las dieciséis. LLEGADA A ZAMORA a las diecisiete cuarenta y cinco.

DE ZAMORA A CARBAJALES (Servicio de Correos)

Sale de la calle del Obispo Nieto, 12, a las dieciocho y llega a Carbajales a las diecinueve treinta.

PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 3'50 pesetas; 2.ª clase, 3 pesetas.

ITINERARIO: Zamora, La Hiniesta, Andavías, Manzanal del Barco y Carbajales.

SALIDA DE CARBAJALES a las siete. LLEGADA A ZAMORA a las ocho treinta.

DE ZAMORA A FUENTESAUICO

Sale de la Ronda de San Pablo a las dieciséis y llega a Fuentesauco a las dieciocho treinta.

PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 7'50 pesetas; 2.ª clase, 6'50 pesetas.

ITINERARIO: Zamora, Moraleja, Wamba, Canzoles, Venialbo, El Pego, Bóveda de Toro, Fuentesauico y Fuentesauico.

SALIDA DE FUENTESAUICO a las siete. LLEGADA A ZAMORA a las nueve treinta.

DE ZAMORA A PUEBLA DE SANABRIA

Sale de la Ronda de Santa Ana a las trece treinta y llega a Puebla de Sanabria a las dieciséis.

PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 19'60 pesetas; 2.ª clase, 16'80 pesetas.

ITINERARIO: Zamora, Riales del Pan, Montamarta, Puente de la Estrella, Pozuelo de Tábara, Tábara, Venta de Litos, Ferreras de Abajo, Otero de Bodas, Vi-

La gracia de algunos

Una monstruosa ofensa

TRABAJO NUMERO 2

Para las mujeres pueblerinas, cuando se reúnen unas cuantas en la clásica «solana», constituye un supremo placer el censurar y criticar la vida más o menos normal que hacen sus convencinos, no pasando ni uno solo por su vera, que no provoque algún mordaz y «saboroso» comentario. Esto es, precisamente, lo que pasa con escasa diferencia a los asiduos y desocupados concurrentes a la tertulia del café. Las primeras, como el coser no les impide la actividad de la lengua, «arreglan» la vida del prójimo; los segundos, aquellos «virtuosos» que no juegan, se entretienen, en estos tiempos de fiebre política, en opinar y exponer soluciones a los diferentes problemas que al Gobierno se le plantean diariamente. ¡Oh, si a ellos les dejaran obrar, España se convertiría en una nación risueña y tranquila, en la que la felicidad de sus habitantes dejaría de ser una quimera para convertirse en halagüeña realidad!

Antes eran los senectos, principal-

mente, los que se preocupaban de «salvar a España», pero en estos últimos tiempos, se ha contagiado de tal modo el «politiqueo de solana», que hasta los jóvenes, que casi nunca se habían preocupado más que de vanidades propias de la edad, sienten deseos de emular a los primeros, con una diferencia: que entre ellos los hay, generalmente, de diversas tendencias políticas, por lo que algunas veces, cuando se encienden los ánimos, se valen de las mesas como barricadas y parapetos y de los útiles del servicio como proyectiles.

Una de estas discusiones, sobre temas políticos, dió lugar un día a un pintoresco incidente. Ocurrió esto en una importante ciudad castellana, cuyo nombre considero innecesario el expresarlo.

Hallábanse varios jóvenes discutiendo sobre cuál era la doctrina política que más convenía a los altos intereses de la mayoría patria. Cada uno sustentaba un criterio, resultando estériles los argumentos que los compañeros exponían para convencerle.

En este estado las cosas, entró en el café un fornido mozo que, por la vestimenta y ademanes, denotaba un rancio aldeanismo. Uno de los contertulios, sin duda para reírse un rato a su costa, le pregunta sonriente y burlón: «¿Y tú de quién eres: de Azaña, Lerroux, Albornoz, Maura...?» El resultado para el importuno interrogador, fué una fulminante bofetada del «paleta», que le hizo ver más estrellas, aunque era de día, que las que tiene la Vía Láctea, al mismo tiempo que escuchaba de boca del exaltado aldeano: «¿Por quién ha tomado usted a mi madre? Ha de saberse que ella no ha conocido ni ha tenido nunca trato con esos señores.»

AZOMOS

Venta

de un coche Renault 6 H-P, recién ajustado de motor y Carrocería nueva.

Para tratar, talleres de pintura y Guarnecido de Automóviles, San Pablo, 1.—Chaves.

DE ZAMORA A VILLALPANDO

(Servicio de Correos)

Sale de la Ronda de Santa Clara, 4, a las dieciséis y llega a Villalpando a las dieciocho.

PRECIO DEL BILLETE: 1.ª clase, 8'00 pesetas; 2.ª clase, 6'50 pesetas.

ITINERARIO: Zamora, Monfarracinos, Torres del Carrizal, Aspariegos, Castro-nuevo, Cañizo, San Martín de Valdeaduey, Villárdiga y Villalpando.

SALIDA DE VILLALPANDO a las ocho. LLEGADA A ZAMORA a las diez.

DE ZAMORA A LEDESMA

(Servicio de Correos)

Sale del Garage Moderno, a las dieciséis y llega a Ledesma a las dieciocho treinta.

PRECIO DEL BILLETE: 6'00 pesetas
ITINERARIO: Zamora, Tardobispo, Las Enillas, La Tuda, Tamame, Figueruela de Sayago, Viñuela, Alfarez, Moraleja de Sayago y Ledesma.

SALIDA DE LEDESMA a las seis. LLEGADA A ZAMORA a las ocho treinta.

DE ZAMORA A VEZDEMARBAN

Sale del Garage Laguna, Víctor Gallego, 6, a las dieciséis y llega a Vezdemarban a las dieciocho.

PRECIO DEL BILLETE: 6'00 pesetas.
ITINERARIO: Zamora, Fresno de la Ribera, Toro, Tagarabuena, Villavendimio, Villalonso, Pinilla de Toro y Vezdemarban.

SALIDA DE VEZDEMARBAN a las siete treinta. LLEGADA A ZAMORA a las nueve treinta.

DE ZAMORA A ALMEIDA

(Servicio de Correos)

Sale de Almeida a las siete y media y llega a Zamora a las diez.

Salida de Zamora a las dieciséis y llegada a Almeida a las dieciocho.

ITINERARIO: Zamora, Tardobispo, Sobradillo, Mogatar, Fresno y Almeida.
Rebaja en el billete de ida y vuelta del 25 por 100.

CONFERENCIA DE MADRUGADA

(INFORMACION DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO)

DE MADRID Una manifestación contra el fascismo

En las primeras horas de la noche se formó una nutrida manifestación que recorrió varias calles céntricas, estacionándose frente a los locales donde hay instalados centros republicanos. Los manifestantes que cada vez eran más numerosos, llegando a formar una multitud imponente, daban mueras al fascismo, llegando pacíficamente frente al local del partido radical socialista a cuyos balcones se asomaron algunos afiliados que fueron ovacionados con entusiasmo. Se dieron entusiastas vivas a la República.

La manifestación se disolvió poco después, sin que tuviera que intervenir la fuerza pública.

Más declaraciones ante el juez que instruye el sumario por los sucesos de Casas Viejas

Ante el juez especial que instruye el sumario por los sucesos de Casas Viejas prestaron declaración dos tenientes de asalto y un guardia escribiente. Se espera la llegada de Cádiz del capitán Rojas que depondrá ante el juez.

A última hora de la tarde el Juzgado se personó en Prisiones Militares para ratificar al ex director general de Seguridad el auto de prisión y procesamiento, pues a las doce de la noche cumplen las setenta y dos horas de encarceramiento. Hasta esa hora el ex director tiene tiempo de recurrir contra el auto judicial y nombrar abogado.

La expectación del debate de ayer

La expectación producida por el debate que ayer se planteó en el parlamento fué extraordinaria, lo mismo fuera que dentro del Congreso.

Los diputados concurren puntualmente a la sesión, observando el interés que existía porque comenzara esta. En los alrededores del Congreso se notaba también gran afluencia de personas, y las tribunas estaban materialmente rellenas de público.

Las autoridades habían adoptado algunas medidas, habiéndose reforzado el servicio de vigilancia. En la plaza de las Cortes y en la calle de Zorrilla se habían situado dos camiones con guardias de asalto.

La Guardia civil que presta servicio en las inmediaciones también ha sido reforzada.

Antes y después de la sesión

Pocos momentos después de llegar al Congreso el jefe del Gobierno, sin haber entrado en el salón de sesiones, pidió su abrigo y volvió a salir diciendo que se le había olvidado una cosa. Cuando aún no habían transcurrido diez minutos el señor Azaña regresó pasando seguidamente al salón.

Al terminar su discurso el jefe del Gobierno salió a los pasillos donde fué objeto de una entusiasta manifestación de simpatía. El señor Azaña dijo que estaba verdaderamente emocionado y además satisfecho del discurso que acababa de pronunciar. Agregó que no lo había podido hacer antes porque era preciso que la actuación de la Comisión parlamentaria pusiera en claro todo lo ocurrido a fin de que el Gobierno pudiera obrar con más libertad.

Los que se abstuvieron de votar

En la votación de confianza al Gobierno se abstuvieron los diputados radicales socialistas señores López Goicoechea, Moreno Galvache, Ruiz Villa, Artigas Arpón y Feced.

El jefe progresista anuncia un discurso

Los periodistas se acercaron al señor Lerroux que conversaba con el diputado progresista señor Castrillo en los salones del Congreso, preguntándole si persistía en su propósito de abstenerse de votar. El señor Lerroux contestó afirmativamente asegurando a los informadores que ese mismo criterio seguirían las restantes minorías parlamentarias.

El jefe de la minoría progresista anunció que en la sesión del martes pronunciará un debate político que tendrá carácter de generalidad.

La sesión de ayer en las Cortes

Comienza la sesión a la hora de costumbre, presidiendo el señor Besteiro. Las tribunas y escaños están completamente llenos.

Un diputado radical hace uso de la palabra pidiendo en nombre de su minoría que entre en el salón el jefe del Gobierno.

EL PRESIDENTE le contesta. Dice que el jefe del Gobierno se encuentra en el Congreso y que pasará al salón dentro de unos minutos.

LARA, por la minoría radical. Hace referencia al discurso pronunciado en la sesión anterior por el señor Jiménez de Asúa, quien dijo que el delegado del gobernador de Cádiz no había comunicado a éste nada relacionada con los fusilamientos de Casas Viejas, lo que motivó la interrupción del señor Rodríguez Piñero quien afirmó que esto era inexacto. El diputado termina protestando de que se pretenda desvirtuar la responsabilidad de los sucesos.

SAMPER, interviene, atacando al Gobierno, especialmente al jefe del mismo. Entiende que existe una responsabilidad política. Se refiere a las manifestaciones del señor Azaña en las que decía que lo sucedido en la calle no tiene responsabilidad, y si lo que ocurra en el Parlamento. Con este motivo ataca al señor Azaña a quien censura también que no haya dejado prestar declaración al capitán señor García Barba.

Pregunta si no alcanza responsabilidad más que al delegado del gobernador civil de Cádiz que después de haber sido enviado a Casas Viejas para informarse de lo ocurrido, no envió estos informes al gobernador. Recuerda que cuando un compañero de su minoría pretendió informarse del jefe del Gobierno éste dijo que lo ocurrido no era un hecho esporádico sino que obedecía a un plan de conjunto. Sigue su discurso atacando al Gobierno. La mayoría interrumpe.

Cita párrafos del discurso del señor Azaña en otras ocasiones en que se habló en la Cámara de estos sucesos y deduce que el Gobierno tiene responsabilidad política por lo ocurrido. Afirma que el Consejo de Ministros sabía cuanto había sucedido en Casas Viejas, y que como consecuencia debía haberlo hecho público en la Cámara, para no ser desleal, porque de otra manera, es tonto.

Se refiere a la pregunta formulada por el señor Jiménez de Asúa en su discurso. Sienta la afirmación de que el Gobierno no dudó nunca que se habían producido los fusilamientos, y dice que el Gobierno ha hecho declaraciones oficiales en relación con estos sucesos.

BELLO, pronuncia algunas palabras que no se perciben.

RODRIGUEZ PIÑERO dice: Cállese el desautorizado.

BELLO, contesta: Cállese el sietemesino.

El diputado termina su discurso diciendo que solo por el hecho de haber fallado los resortes de información en asunto de tal transcendencia, el Gobierno no puede seguir gobernando.

BARRIOBERO, interviene haciendo constar que el Gobierno ha hecho muy pocos republicanos. Se habla—dice—

de instaurar un nuevo orden de cosas y la verdad es que nos estamos rigiendo por los más viejos procedimientos. Antes se decía que el rey no era responsable de nada, ahora se dice que el que no es responsable es el Gobierno. Nunca hemos creído en la responsabilidad criminal del Gobierno por estos deplorables sucesos, pero si en la política. Dice que en la represión ha habido precipitación, pues Rojas obró sin esperar la resolución del juez como procedía. Termina lamentándose de que las Cortes tengan que estar rodeadas de guardias de asalto.

POZAS JUNCAL, representante de la Orga en la Comisión parlamentaria, hace uso de la palabra. Muchos diputados y algunos ministros abandonan sus asientos.

Comienza diciendo que en los primeros momentos existía una especie de conjura de silencio en todo lo que se refería a los procedimientos puestos en práctica para reprimir el movimiento, por cuantos intervinieron en los sucesos. Cree que por esta circunstancia no cabe responsabilidad de ninguna clase al Gobierno.

CASANUEVA, interviene también censurando al Gobierno. Añade que habiendo recibido las fuerzas órdenes tan severas no tiene nada de particular que un perturbado se excediera en su ejecución. Entiende que al Gobierno le cabe la responsabilidad política. Se lamenta de los malos tratos de que han sido objeto algunos monárquicos. Reconoce que el Gobierno no estaba enterado de los sucesos, pero afirma que el ministro de la Gobernación lo sabía, y que debía habérselo comunicado al presidente. Censura que continúe en su puesto el alcalde pedáneo de Casas Viejas.

ALBERCA, interviene también. Inicia su discurso diciendo que no debe extrañar que el Gobierno ordenara estas medidas a las fuerzas. Insiste en afirmar que el Gobierno ha incurrido en una responsabilidad política puesto que inmediatamente de ocurridos los sucesos el diputado radical socialista señor Villa, que estuvo en Casas Viejas, telegrafió al ministro de Agricultura informándole de cuanto había pasado. Los radicales socialistas protestan de la inexactitud de esta afirmación.

VILLA, niega que supiera nada de lo ocurrido cuando estuvo en Casas Viejas pues todos los que habían intervenido se habían conjurado para no decir nada. Apela al testimonio de algunos periodistas que coincidieron con él en el citado pueblo.

BALBONTIN, interviene también. Pide que se deje en libertad a los cinco o seis detenidos que aún existen en la prisión de Cádiz. También solicita que se indemnice a los familiares de las víctimas y que se castigue a los culpables.

Se refiere a la amenaza del fascismo y entiende que debe formarse un frente único para luchar contra él.

EL JEFE DEL GOBIERNO. En medio de gran expectación, comienza diciendo que este debate debe quedar definitivamente terminado. El Gobierno se ha mantenido en una actitud expectante, sin haber estado sobrecogi-

do en ningún momento. Desde los primeros instantes, se trató de ver si nos alcanzaba responsabilidad. Al enterarnos de lo ocurrido nos asaltó la duda lo mismo que a los demás. Unos han reaccionado de una forma y otros de otra. Los enemigos del Gobierno arremetieron contra éste, haciéndole cargos, pero como la Comisión parlamentaria ha conseguido esclarecer, el Gobierno no ha ordenado nada. Nosotros estábamos tranquilos escuchando las imputaciones que se nos hacían por considerarnos culpables. El informe de la Comisión no nos ha emocionado: lo sabíamos. Algunos adversarios deplorarán en cambio que no se haya demostrado la culpabilidad del Gobierno. Nosotros preferimos que la Comisión ampliara sus actuaciones para que respecto a esto no quedara ninguna.

Se refiere seguidamente a la imputación que se le ha hecho respecto a la declaración del capitán de Estado Mayor, señor García Barba. Nunca—dice—puede tener la Comisión facultades demagógicas. Cuando el señor Barba me pidió permiso para declarar, ni se lo concedí ni se lo negué. Le dije únicamente que cumpliera su deber. El Código militar se lo prohíbe.

Hace historia de los sucesos de enero y dice que el movimiento no le cogió desprevenido al Gobierno porque lo sabía, estando debidamente enterado de cuanto se trataba. Relata como se informó de los asaltos a los cuarteles en Barcelona y Lérida así como las órdenes que cursó para que se hicieran llegar al general de la División a fin de que se procediera energicamente. Se lamenta de que alguien haya podido suponer que hubiera partido del Gobierno la orden bárbara que ha dado origen a los deplorables sucesos.

Se habla de la responsabilidad política y he de decir que ésta no existe porque si el Gobierno tuviera alguna, sería la criminal. No se pretende con los debates que se han planteado, provocar una crisis, sino conducir al Gobierno al ostracismo. Si hay un grupo de diputados que se atreva a sostener lo contrario, nosotros estamos dispuestos a afrontar el debate con todas sus consecuencias. Si se trata de que el Gobierno tenga que dimitir porque le falte la confianza de la mayoría, lo hará; eso es otra cosa, estamos dispuestos a hacerlo. Pero ahora estamos discutiendo los sucesos de Casas Viejas, no siendo lícito juzgar la conducta política del Gobierno por lo que hayan hecho unas fuerzas. No somos una gavilla de necios porque no sabemos que iban a sublevarse unos campesinos en un pueblo de Cádiz. Sabíamos lo que iba a ocurrir en general. Si fallaron los resortes gubernativos ha debido ser porque varios funcionarios estaban acostumbrados a hacerlo pensando sin duda que así servían al Gobierno. El juez ha sido el primero en esclarecer lo ocurrido y en el sumario ha sido donde se aclaró todo, pues hasta el día antes de la declaración prestada por el capitán Rojas, todos los que intervinieron seguían negándolo. El Gobierno no ha intervenido para nada, ni ha encarcelado a Rojas ni a Menéndez; ha sido el juez.

También se nos acusa de imprevisión.

Yo rechazo esta imputación porque nadie puede prever que en un pueblo olvidado se produzcan sucesos. También se han censurado las órdenes dadas para sofocar la sublevación pero se han olvidado que cuando se produjeron los sucesos, la Prensa y los diputados nos excitaban a la represión. El Gobierno tuvo que decir en aquellos días, que no estaba dispuesto a montar una guillotina para ejecutar a los sospechosos. También se ha dicho que yo he engañado al Gobierno o que he sido engañado y que estamos mal asistidos por los funcionarios, insinuando también la conveniencia de que nos marchemos. Yo pregunto que si porque haya un funcionario inútil debe cambiar la política general produciéndose la crisis. ¿Qué se pretende? ¿Inutilizar a unos hombres o inutilizar una política? Probablemente a través de unos hombres, inutilizar una política. Destruirnos, inhabilitarnos. Pero no me preocupa porque tengo la satisfacción del deber cumplido. El Gobierno está en pie, robustecido. El Gobierno se siente más fuerte que nunca. (Protestas en los radicales).

El jefe del Gobierno refiriéndose a estas protestas, dice: Tranquilizados, tendréis ocasión de votar dos cosas. Primero: decir si el Gobierno es o no responsable. Si teneis el valor cívico necesario, debéis votar sin abstenciones. Después, si confiáis o no en el Gobierno, y nosotros procederemos en consecuencia. (Gan ovación).

Se suspende la sesión por unos minutos, y reanudada de nuevo, hace uso de la palabra

SAMPER, quien insiste en reconocer responsabilidad política para el Gobierno, por entender que cuando fracasa un funcionario cuyo nombramiento es de libre elección le alcanza la responsabilidad también a quien le nombró.

EL PRESIDENTE pregunta a la Cámara si debe prorrogarse la sesión hasta que se termine el debate.

SORIANO, interesa a su vez, si va a celebrarse sesión secreta para dilucidar la denuncia de Balbontín.

EL PRESIDENTE, hace ver que ante lo avanzado de la hora, esta sesión no podrá celebrarse hoy.

CASTRILLO (de la minoría progresista) anuncia el planteamiento de un debate político.

EL JEFE DEL GOBIERNO, manifiesta que el Consejo de Ministros no tiene inconveniente en que se plantee otro debate, pero promoverle ahora con relación a los sucesos de Casas Viejas, haría éste interminable.

BOTELLA reproduce la pregunta formulada en la sesión anterior, respecto al criterio del Gobierno en cuanto afecta al exdirector de Seguridad.

Los socialistas interrumpen protestando. También protesta el orador de algunas frases que asegura haber oído.

EL PRESIDENTE, manifiesta que él no ha oído nada.

EL JEFE DEL GOBIERNO, dice que en ocasiones anteriores ha explicado la dimisión del exdirector general de Seguridad. Agrega que cuando Menéndez dió cuenta de las declaraciones de los oficiales de asalto, puso su cargo a la disposición del Gobierno y no le fué aceptada la dimisión, pero al día siguiente, ante la declaración de Rojas y Artal, volvió a insistir y entonces le fué aceptada. Nosotros no tenemos porque solidarizarnos con Menéndez. El juez que actúa aclarará todo.

Un secretario de la Cámara procede a la lectura de una proposición de la Federación de Izquierdas que termina con la propuesta de votación de confianza al Gobierno.

GALARZA, justicia la razón de ella. Los diputados de la oposición abandonan la sala, quedando solamente los señores Ossorio y Gallardo, Pittaluga y Balbontín. Votada la proposición resulta a p. obada por 210 votos contra uno en contra. Ha votado en contra el señor Balbontín.

Terminada la votación, el señor Ossorio y Gallardo explica su voto. Pide perdón a la Cámara por disponerse a dar esta explicación después del cansancio de que está poseída. Dice que está conforme con la mitad de lo que hace el Gobierno y disconforme con la otra mitad. Estos días agrios y amargos de marzo, porque el Gobierno ha pasado, suponen un castigo a su culpa por haber hecho todo lo posible por apartarse de la juridicidad.

Elogia la delicadeza del Gobierno al

Más de UN MILLAR de receptores vendidos y funcionando en la capital y provincia, demuestran que

PHILIPS RADIO

es la marca preferida por todos... Son MIL REFERENCIAS que testimonian de una manera irrefutable la bondad de una marca...

Agencia exclusiva:
Bazar J.
Santa Clara, número 6

(Termina en la columna 3 de 5ª plana)